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Reformele de peste 
munţi. 

' De Ion Agârbiceanu. 

Absorbiţi în măsură prea mare poate de 
valurile pe cari chestiunea de naţionalitate 
a început să le ridice în Ungaria, ne interesăm 
în măsură de tot prea neînsemnată de marile 
reforme în pragul cărora se află azi statul ro
mân. Prea puţini dintre noi îşi iau răgazul 
să se gândească la adânca importanţă a re
formelor agrare şi a lărgirii dreptului elec
toral ce se plănuesc acum în România. In 
vara trecută, când cu mobilizarea armatei 
române, toată lumea, la noi, vedea, cu drept 
cuvânt, în acest act o strălucită manifesta
ţie a puterii României, şi conştiinţa naţio
nală a Românilor de pretutindenea a fost 
întărită într'un grad neobicinuit prin pasul 
hotărît al regatului vecin. Dar' puţini sunt a-
stăzi la noi cari să vadă în reformele ce se 
pregătesc peste munţi al doilea mare do
cument al puterii, al vitalităţii României. 

într'adevăr anul trecut şi anul acesta vor 
rămânea memorabili în istoria fraţilor noştri 
liberi: anul trecut România a arătat că are 
curajul, isvorît din conştiinţa puterii sale, 
să-şi spună limpede cuvântul în politica ex
ternă, — anul acesta arată c ă are curajul să 
privească în faţă şi să rezolve nevoile mari 
de-acasă. Anul trecut s'a făcut o cucerire 
externă, anul acesta se va realiza o cucerire 
internă, care, dacă reformele vor reuşi aşa 
cum sunt plănuite, va avea o valoare cu 
mult mai mare decât cucerirea externă a a-
nului trecut. 

Reforma electorală şi mai ales reforma 
agrară vor schimba faţa terii româneşti; crea
rea micii proprietăţi, — adevărata împămân
tenire a milioanelor de. ţărani — chemarea 
la deprinderea drepturilor cetăţeneşti şi po
litice a masselor largi ale poporului 
vor constitui puterea şi mărirea României de 
mâne. 

Nu ne putem gândi c ă strălucita pildă de 
patriotism pe care a dat'o ţărănimea cu oca-
ziunea mobilizării din vara trecută ar fi fost 
motivul de căpetenie, întâiul impuls pentru 
reformele agrare. Ştim că după răscoalele 
din 1 9 0 7 partidul liberal a început o serie de 
reforme agrare, mai ales în regularea rela
ţiilor dintre proprietari şi arândaşi de-oparte 
şi între ţărani, de altă parte. Ştim că băr
baţii mari ai ţării româneşti consideră de mulţi 
ani chestia înproprietărirei ca cea mai capi
tală în consolida'rea internă a României; ştim 
că afară de chestia şcolilor poporale nici o 
altă chestiune n'a fost studiată atât de amă
nunţit şi discutată atât de mult ca tocmai che
stiunea de proprietate. Va fi de ajuns să amin
tim numai studiile dlor Radu Rosetti, C. Ste
re, N. Iorga, Q. Creangă, ca să ne convin
gem că şi fără mobilizarea din vară, che
stiunea de proprietate trebuea să se rezol-
vească, şi că erau destui bărbaţi cari să şi ur-
giteze rezolvirea ei. Dar, de bună seama, zile
le mari prin cari a trecut România anul tre
cut, au accélérât rezolvirea. 

Situaţia de azi în destribuirea proprie
tăţii în România este într'adevăr insuporta
bilă, într'o cronică apărută în „Vieaţa ro
mânească", Nr. 1, 1 9 1 4 oetim constatarea 

' următoare: 

„In urma corectărilor aduse statisticii, 
putem conchide că în România, pe de-o parte, 
un milion de capi de familie, — ceeace re
prezintă 5 milioane de suflete, — stăpâ
neşte 3 milioane Hectare, adecă în mediu 3 
Ha.; iar pe de altă parte, 1,050 proprietari 
mai mari de 500 Ha. stăpânesc în total 
4,411,112 Ha., în mediu 4,200 Hectare de 
fiecare proprietar". (Pag. 58.) 

Cu astfel de distribuţie a proprietăţii nu 
se poate ajunge decât la răscoalele ţărăneşti, 
la revoluţiile interne, şi trebue să ne mirăm 
într'adevăr că acestea n'au fost mai dese în 
România. Credem că numai simţului de dis
ciplină, de ordine, adânc înrădăcinat în ini
ma poporului românesc de pretutindenea, se 
poate mulţumi faptul că n'au fost mai dese 
şi mai grave tulburările interne în regatul 
vecin. 

Prin reformele agrare ce sunt în prag se 
va asigura, înainte de toate liniştea internă 
a ţării, dându-se astfel posibilitatea pentru o 
muncă sistematică de consolidare internă. 
In rândul al doilea se va da posibilitatea ca 
păturile largi ale poporului să-şi poată mani
festa întregi forţele cari au stat ascunse în 
umbra sărăciei, se va cimenta în măsură ma
re legătura ţăranului cu pământul său, şi pa
triotismul lui va căpăta cel mai puternic ra-
zim. In rândul al treilea se va şterge o grea 
pată ce întuneca Viata internă a României, 
şi duşmanilor ei li se va smulge argumen
tul cel mai. puternic pentru a o putea 
bârfi şi pentru a iputea conta pe slăbiciu
nea ei. 

Căci, doar, ni-s vii în amintire şirele umi
litoare ce se scriau în presa ungurească şi 

A. Th. Stamatiad: 

Din Trâmbiţe de aur. 
Prietenul Stamatiad, şi-a scos într'o ediţie 

populară, volumul de poezii, ca re ' apăruse mai 
înainte înitr'o ediţie de Jux, restrânsă, destinată 
numai iniţiaţilor poeziei simboliste. 

E în această slcoborîre din turnul de fildeş, 
— gestul profetului care după c e a stat multă 
vreme în singurătatea pustiului, vine cu comoa
ra «limitei Hui s'o propovăduiască obştei. 

Vom vedea în încheerea acestui articol, îiii-
tru-icât aceas ta hotărîre foloseşte obştei şi poe-
foiljui, îşi dacă nu era mai bine ca poetul să ră-
mâe lia prima sa tendinţă de a fi poetul celor 
izolaţi fără năzuinţa de a deveni obştesc. 

Stamatiad face par te din generaţia nouă a 
îndrăsineţilor, a sifărâmătorilor de idoli, şi-şi fa
ce chiar o plăcere de a se afişa c a atare. Dar 
daică prin anul maşterei a căzut fără voia sa în 
epoca şooalei nouă simboliste, prin tempera
mentul său antisitic, nu face parte din aceasta 
şcoală decât ân mod superficial. 

Ou ,yVoinţa" 'da, a putut serie mullte lucruri 
cari să aibă mai mult „formal" caracterul lite-
raturei simboliste, dair cu „inspiraţia" e l s tă ne-
desflipit ide rasa poeţilor sentimentali în genul 
lui Petrino, Musset, — generaţia delà 1830. E 
din epoca efuziunei fantastice, a iubirei roman
tice, a setei de viaţă până la istovirea' puterilor 

şi plăcerilor ei, — pentru c a în urmă să cadă 
în marasmul disperărei fără lecuire, şi fără alt 
refugiu decât limanul artei. In privinţa asta se 
poate zice despre Stamatiad — păstrând pro
porţiile cuvenite, iceeace s'a zis 'despre Musset: 
„el nu este un autor, ci e tinereţea lînsăşi care-şi 
cântă toate păsurile, toate ambiţiile el" — fără 
multă preocupare dacă aces te păsuri, aceste 
ambiţii, sunt ori nu material de inspiraţie. 

Sunt pagini în poeziile lui cari ne par nişte 
simple scrisori particulare versificate, — dar 
care ne răsiplătesc pe alocurea cu pasagii de-o 
caldă poezie. 

Stamatiad e iun cântăreţ all iubirei, şi nu a-
tât ăl iubirei, — cât al luptelor ce i-a pricinuit 
cucerirea femeii iubite. 

Sunt mai multe siluete de femei cari trec şi 
îi smulg osebite note dam liră. 

Una depărtată, abia conturată, •— dar sua
vă, şi pe care poetul abia ne lasă s'o ghicim din-
tr'o singură lacrimă caldă, sinceră, ce i se ros
togoleşte pe obrajii într'o clipă de aducere a-
milnte: Reverie (piag. 27.) 

Atunci în întuneric mi-apare o grădină 
Ou filori, cu ape limpezi, cu drumuri solitare 
S e plimbă visătoare o tânără regină 
Şi ochii ei albaştri a u zâmbete bizare. 

Ş i iată s e opreşte tăcută iâng'o floare, 
O rupe, risipindu-á bogatele petale, — 

Grădina 'wtreagă plânge şi steflele^rzătoare 
încetul, cu încetul se 'mtunecă de jale. 

Am tresărit de-odată, dar limiştea-i deplină, — 
O lacrimă îmi pică pe-obraz tremurătoare... 
De ice-mi revine 'n minte si astăzi o grădină 
Şi-o palliidă regină jucându-se ou-o floare? 

In afară de acest vis misterios, a şa de mi
sterios că lînsuş poetul se întreabă de ce-i aiiu-
nieCă lacrima pe obraz, — şi în (liniştea tăoenei 
simte aşa de târziu 'Că a iubit-o pe tfemeea aceia, 
— întâlnim o a doua femee, subtilă şi aceasta. 
De asta dată poetul nu mai vrea s ă sedase; dis
trat, să- i treacă fericirea pe diinainte-ii B l vnâa 
să fugă departe, să se izoleze în alte orizon
turi icu iubita, spre alte ţări... Trecutul Ira învă
ţat ceva : 

S'or pierde 'n negura uitării atâtea zile risipite 
Tot ee-am iubit, toi ce-am slăvit se va 'ngropa 
iCa o mâhnire 
Uşoară, palidă, târzie 
înmărmuriţi nb-om întreba 
Ş i clipe multe nu vor trece, 
Cu glasul stins, cu glasul rece 
iNe-om întreba înmărmuriţi 
Trecutul vostru unide es te? 

Şi atunci începe să descrie tot farmecul fe-
rloirei visate. C u acest prilej, e singura pagină 
unde poetul ne descrie ce este iubirea — pen-
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bulgărească , de pildă, la adresa armatei ro
mâne dinainte de mobil izare, ch ia r bazân-
du-se pe desmoştenirea majorităţi i ţărănimei 
de dincolo. 

Pr in distribuirea dreaptă a proprietăţii va 
creş te în c e a mai m a r e măsură încrederea 
ţării în ea însăşi , şi t eama duşmanilor ei. 

O a l tă urmare, de-o importanţă capi ta lă , 
a reformelor agra re va fi încrederea şi drago
stea tot mai mare a Români lo r de sub domi
naţii străine, faţă de regatul vecin. Căc i , ori
cum am învârti lucrul, r ămâne ce r t că noi 
aşteptăm o viaţă model, în toate privinţele, 
în regatul liber. Intelectualul şi ţăranul ro
mân de sub dominaţii s t răine nu poate simţi 
o a t ragere şi o însufleţire s inceră pentru via
ţa Români lor liberi, dacă , de pildă, îi e dat 
să cunoască s tare tristă de neoiobăgie în ca re 
t răesc cei mai mulţi ţărani de peste munţi. 
Ia r neînsufleţindu-se pentru viaţa lor de-o li
ber ta te a tâ t de tr is tă, nu pot simţi în deajuns 
umilirea de-aeasă , nu se poate porni cu avânt 
dorinţa de l ibertate. 

Ia tă pentru c e trebue să privim cu mare 
interes şi cu adâncă bucurie reformele ce se 
p regă tesc peste munţi, ia tă pentru c e c redem 
c ă opinia publică delà noi trebue să-şi mani
festeze simţămintele de însufleţire şi recuno
ştinţă pentru cei ce poar tă lupta pentru în
făptuirea aces to r reforme. N 'a r trebui să le 
l ipsească spriginul nostru în munca grea ce 
ş 'au luat 'o pe umeri. Ar trebui să le a ră t ăm 
inima noas t ră c a r e bate împreună cu a lor, 
c a să se vadă c ă în acest al doilea m a r e pas 
pe care-1 face pentru măr i rea sa vii toare, R o 
mânia de azi, neamul românesc de pretutin-
denea are aceleaşi sentimente, ace laş fel de a 
pricepe. Din în tăr i rea ţărănimii de peste munţi 
va t r age folos neamul românesc de pretutin-
denea; viitorul ei e şi viitorul nostru. 

Noi suntem convinşi c ă patriotismul m a 
rilor proprietari din ţa ră va birui» toa te senti
mentele de alt ordin, şi astfel nu vor pune 
piedeci nebiruite la noua distribuţie a proprie
tăţii. Suntem convinşi c ă ei vor pricepe în m ă 
sură tot aşa de rţjare ca şi ce i c e urgi tează 
reformele, importanţa adâncă a chestiunii a-
gra re , şi văd că gloria vi i toare a Românie i 

nu se poate închipui fără de aceas ta a sanare 
radica lă . 

Suntem convinşi c a prin pilda s t ră luci tă 
ce vor da-o vor închide gura tuturor ace lora 
cari au avut motive să-i c r i t i ce până acum, 
şi c ă nu va mai fi străin sau pă
mântean ca re să aibă motiv de-a bârfi pe 
boerul român. 

Ş i , mai suntem convinşi, c ă evoluţia vieţii 
naţ ionale a luat acum un avânt aşa de mare , 
încâ t — chiar punând cazul c ă li se vor pune 
mari piedeci, nu va fi putere pe lume c a r e să 
oprească reformele. 

Când plinirea unei vremi a sosit, nimic 
nu mai poate împiedeca un popor c a să mear 
gă c'un pas înainte, în evoluţia sa f i rească. 

Iar plinirea vremii pentru o dreaptă distri
buţie a proprietăţii în România , a sosit cu cea 
mai m a r e certitudine. 

Sinamăgire. 
De Iutilor. 

Suna doba în curtea unui propgetar ungur din 
Ardeal. Cele vre-o o sută—o sută douăzeci jugă-
ruţe de loc şi curia nemeşească ce mai rămăsese 
din averea moşilor, nu mai puteau ţinea hipote-
cile, din grajdurile largi au perit boii mari albi, 
în locul stavei nu mai erau decât doi cai „era-
riali" şi în şopronul încăpător sta singură trăsura 
pe arcuri, cu care mergea stăpânul la oraş. Chel
tuieli din an în an mai mari, venite din an în an 
mai mici şi iată executorul cu obişnuita suită de 
avocaţi şi „interesaţi" şi iată moşia nemeşească 
ajunsă la vânzare. 

Câţiva ţărani români harnici au pus umăr la 
umăr şi mai cu bani câştigaţi greu prin fabricile 
Americei, mai cu argint din bancă au făcut de a 
rămas moşia pe ei, cu ogradă,curie cu tot. In 
vremea cât decurgea vânzare, fostul proprietar 
stătea într'un scaun larg pus sub umbra îrăga-
rului, şi pufăia liniştit din pipa de spumă în care 
era tăiat măiestrit un cap de viteaz ungur de pe 
vremea năvălirii. Pufăia liniştit, cu piciorul drept 
aruncat leneş peste genunchele stâng, în faţă cu 

1 o expresie ce se potrivea unui om care priveşte 
I cum îi aduc carele grele roadă secerişului îmbel-
> şugat. 
S Dupăce s'a ales că ei rămân stăpânii averii, 

Românii s'au întors cu paşi înceţi către domnul 
de până acum. Cu pălăriile în mână cu glas în 

care era numai milă ascunsă unul din ei grăi 
domnului ajuns la ruină. 

— Domnule, iată s'a potrivit să rămână mo
şia pe noi... Nu-ţi fie cu supărare, dar vezi toamna 
e aici şi iarna vine şi ia... Noi n'avem ce face a-
cum cu căsile astea, sânt şi mari pentru noi. Dum
neata să stai cu copiii în pace în ele, până îi alege 
ceva... 

— Unguru suflă în faţa oamenilor un nor de 
fum. 

— Nu vă înţeleg, mă. Poate vreţi să intraţi 
delà Sâmedru slugi în curte? In curtea mea. Cât 
cereţi mă? 

Oamenii statură o clipă neînţelegători şi pe 
când ieşeau din curte, unul — oarecare — spuse, 
ce gândeau, toţi: o fi nebunit domnu săracul 

Caracteristica individului a devenit caracte
ristica masselor; lipsa de simţ de realitate, în
gâmfarea nebună, arta de a atrofia simţurile cari 
ar alunga mirajul optimist, au devenit caracte
ristica societăţii ungureşti şi mai înainte de toate 
ia politicei ungureşti. începând delà glorificarea 
mincinoasă a trecutului neamului unguresc în căr
ţile pentru şcoala primară, în ţinuta ziarelor, în 
vorbirile parlamentare până sus în aeropagul 
ştiinţei ungureşti la universităţile cu profesori de 
talia lui Kmetty — începând delà cercul de no
ţiuni şi cunoştinţă al unui licean, până sus la con
vingerile elitei intelectuale ungureşti, întreagă 
societatea, întreagă lumea intelectuală şi politică 
ungurească trăeşte legănată dulce în conştiinţa 
măreţiei şi a puterei fără margini a neamului un
guresc. 

Nu simte înăbuşalai prevestitoare de furtună 
ce se va desiăntui în jurul ei. Nu aude în afun-
zime clocotul care mişcă toate ţările Europei. Nu 
vede că fulgeră la miază-noapte şi miază-zi, la 
apus şi la răsărit. Şi în vreme ce alte neamuri, 
mai mari, mai puternice caută să-şi întărească 
cetăţile de apărare, îşi caută pretenii... neamul 
unguresc se simte în siguranţă răzimat pe „fiinţa 
naţională" a statului său, pe „puterea străbună" 
ce a sălăşluit în neamul unguresc totdeauna, în
curajat de unitatea şi buna înţelegere ce dom
neşte în ţara asta şi mai ales hodinit pe puterea 
armată a sa proprie, pe libertatea perfectă a Un
gariei — dovedită aşa frumos şi convingător în 
cărţile de drept public unguresc. 

Şi ce e mai tragic în această sinamăgire: po
litica ungurească îşi măsură paşii, îşi îndreaptă 
calea viitorului după acest miraj. 

In zilele trecute am avut ocazia să vedem trei 
foarte caracteristice manifestări a acestei convin
geri ungureşti optimiste şi extrem de îngâmfate. 
Ne ocupăm cu ele o clipă, nu că ar fi evenimente 
rari în viaţa publică a Ungariei, ci voim să le fi
xăm pentru desfătarea celor de mâne, cari vor fl 

tru el, — <şi cam c e aşteaptă el delia iubire. E 
adevărat, că e cam vag, neîndestulător, — ve-
cinîea neputinţă a minţei omeneşti de a-şi repre
zenta paradisul exterior, — când ea nu posedă 
pe cel lăuntric al sufletului: 
Cia două umbre-abia zărite în goana dorului 
t [sălbatec, 
Spre 'fericiri întrevăzute vom alerga necontenit. 
In amintire se va stinge tot sbuoiumull de-

[odinioară 
Precum in -glastre părăsite se spoliază cri-

[zanteme, 

Şi'n lumea gândurilor noastre 
In lumea viselor senine 
Ne-om cufunda ca într 'o miare neturbuiraţi 
Neceroetaţi ; 
Când ora ultimă suna-va 
într'o supremă sărutare, 
Muri-vom palidă copilă, uitaţi, senini, si zâm-

Va sa zică un ideal de iubire aşa cum îl în
ţelege Petronius din „Quo Vadis". Iubita, — 
o drăgălaşe sclavă Himiice, — poetul un epiou-
rist în toată seninătatea cuvântului! 

Pentru vremea noastră de azi, şi pentru 
progresul sufletesc al vremilor scurse delà P e 
tronius încoace, i se poate obiecta poetului că 
e cam puţin. 

Dar nu procesul moral trebue să-i facem 
noi, ci numai pe ce l artistic... iDe altminteri 

vremea însăşi se însărcinează să pedepsească 
pe poet pentru crucea înflorită a idealului său, 
şi îi trimite în cale, ca să-1 înveţe adevăruri mai 
crude, — pe femeea panteră, — femeea-duş-
man, femeea Dalilă, — veşnicul biciu al Dcm-
nulJui pentru educaţia morală a Samsonilor săi. 

S ă vedem cât poate, şi cât a Învăţat poetul 
delà acest teribil profésor ia! fatalitatea. 

Decepţia şl melancolia înfrângerii se perân-
dează prin sufletul poetului, când priveşte ce-a 
rămas din toate frământările inimei, din toate 
aredinţefe c e îşi pusese In aceia cu a cărei cu
cerire, voia să-<şi cucerească fericirea: 

Pierdută este bătălia 
Văd bine mu mai e scăpare 
Mă uit în urmă şi privirea 
Cuprinde câmpul! străbătut: 
Uu câmp ide 'înfrângere cumplită 
S e 'ntinde astăzi c a o mare 
O mare calmă, fără brazde 
Cu cerul trist, cu cerul mut... 

Descrierea în diferite faze ale acestei lupte, 
e partea cea mai analizată de .scriitor, revine 
asupra ei cu un 'lux de amănunte şi cu o varie
tate de-o scară foarte întinsă... S e pare un lup
tător căruia îi place să-şi sgândăre rana. să-şi 
răsucească pumnalul într'îmsa doar va reduce-o 
la insensibilizare... 

Sunt paginele cele mai viguroase din.... 
„Trâmbiţele ide aur" ş i e o sursă care îmbogă

ţeşte cu o notă nouă şi foairte variată, poezia 
tânără, din ultimele decenii, absolut proprie Iul 
Stiamatiad... E partea iui originală, partea prii 
c a re aparţine în acelaş timp şi poeziei rraise-
tiane, ea asvor de inspiraţie, şi poeziei noi prin 
forma versului liber, In care şi-a turnat poetul 
revărsarea sentimentului său... Din punctul de 
vedere al poeziei lirice pure, — poate că unit 
exigenţi să-i obiecteze c ă felul acesta de poezie 
ţine prea mult de genul dramatic, şi eă este o 
impietare de teren1, c a să tratezi în poezia lirica, 
cefâaoe revine poeziei în cadrul dramatic i 
conflicitelor scenice. In adevăr, urnele din poe
ziile sale par nişte monoloage de dramă in 
versuri, fiindcă nu-i numai destorierea unui sen-. 
timant, sunt adevărate 'caracterizării psitehA-
gice ale iubitei, o aqua-forte a unui profil t-
nergic prins: aci Stamatiad are aruncături de 
linii demne de un maestru: 

Dar ti-ai înfrânt gândirea, ţi-ai sfâşiat tristeţea 
Mândria ta regală a tresărit din nou, 
Şi te-ai urît pe tine c'ai şovăit o clipă 
Că 'n pieptul tău durerea găsise un ecou. 

Un dor te chinueşte şi-ti biciueşte viata 
Căci glasul tinereţii Hi spune ne 'ncetat: 
De e pierdută lupta, ascute-ti răsbunarea 
Pândeşte-1 şi-1 aşteaptă cu braţul înnarmat. 

Să-i faci o rană adâncă, în veci să sângereze 
Ca viata s'o privească, cu ochi 'nlăcrimaţi, 
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martori desfacerei farmecului ajuns azi la culme şi 
spre sfârşite. 

întâi o vorbă, spusă în parlament de unul din 
şefii opoziţiei, unul din cei mai instruiţi politiciani 
ai partidului din stânga. O vorbă alui Holló Lajos. 

, suntem învinuiţi, ca şi când am avea inten
ţia să nimicim naţionalităţile. Doar românimea 
există de veacuri întregi. Nu dovedeşte destul 
taptul acesta, că Ungurii nici când nu au voit să ni-

• micească naţionalităţile?" (După reproducerea 
din M-g.) 

Adecă noi am dus-o până acum şi trăim încă 
şi azi numai fiindcă neamul unguresc ne-a sufe
rit, ne-a lăsat să trăim. Adecă neamul unguresc 
s'a îndurat să ne lase viaţa', care îi era în mână 
şi care ne-o putea stinge cum sufli o lumânare. 
Neamul unguresc e atât de puternic, încât cu ci
vilizaţia sa uriaşă, cu forţa magnetică a străluci-
rei sale, cu superioritatea sa morală şi cu puterea 
sa de asimilare, ar fi putut să ne curme viaţa.... 
dar s'a îndurat şi a iertat românimei să vadă lu
mina soarelui mai multe veacuri dea'rândul, până 
în ziua de azi... Nu a voit neamul unguresc, că 
altfel azi am fi înşiraţi între neamurile pierite din 
Ungaria, între Schiţi, Avari, Gepizi şi Longo-
barzi 

Doar de când există ta'ra asta, şi mai ales, de 
când îşi revarsă asupra ei îmbelşugările „consti
tuţionalismul unguresc" nu s'a adus nici o lege, 
nu s'a făcut nici un act de guvernare care ar 
vrea să ne opriască în viaţa noastră naţională, 
în întărirea noastră culturală şi economică. Ci 
dimpotrivă. Cu legi electorale drepte, cu liberta
tea deplină de presă şi de întrunire, cu întocmi
rea dreaptă a administraţiei, cu legi şcolare bune, 
cu ajutorarea instituţiilor noastre culturale, cu 
sprijinirea şi ocrotirea economiei noastre şi în 
fine cu toate actele de legislaţie şi administraţie 
s'a nizuit această tară a naţiunei maghiare alcă
tuitoare de stat, să ne păstrăm naţionalitatea, şi 
să înaintăm pe toate terenele vieţii omeneşti. Du-
păcum o arată aceasta politica de naţionalităţi a 
Ungurilor şi toată viata de stat din timpurile tre
cute şi din prezent. 

Că de nu ne-ar fi ocrotit aşa, sau dacă ar fi 
voit să ne nimicească sau să ne asimileze, n'ar 
mai exista neam românesc dincoace de munţi. Şi 
numai în poveşti ar trăi moţul munţilor apuseni, o 
figură fantastică, ca neamul Inca în poveştile Me
xicului. 

Aşa crede ungurul, raportul de putere dintre 
neamul unguresc şi cel românesc. Şi sunt sigur, 
că e convins că este aşa. $i după această con
vingere îşi îndreaptă atitudinea şi viata politică. 

Al doilea glas din cele trei, cari vrem să le a-
mintim, a răsunat deasemenea' în parlament. Din 
gura potolitului Sághy Gyula, om conducător al 

Pierdută dacă-i lupta, dar cel puţin trecutul 
Şi anii tinereţii să fie răzbunaţi. 

Ţe-ascunzi privirii mele, dar simt că lupţi în umbră, 
Să-mi tulburi visul vieţii cu cerul lui Senin, 
Te simt că-mi stai în cale, că ura-ţi clocoteşte 
Şi 'n fiecare clipă se schimbă în venin. 

Zadarnică ţt-e ura, zadarnică ţi-e lupta 
0! s'a schimbat copilul ce 'n vremi l'ai cunoscut! 
Nimic nu mă 'nspăimântă, nimic nu mă răneşte 
Regină mi-este arta, tovarăşe şi scut. 

Când a primit delà fatalitate loviturile de
cepţiei idealului său înşelător, — refugiul poe-

, tului nostru e arta, — cum al lui Vigny ar fi 
pesimismul! eroic, cum al lui Eminescu ar fi in
diferenta filosofioă: 

Ci eu în lumea mea mă simt 
Nemuritor şi rece , 

Pe ruinele câmpului de luptă, şi în liniştea 
păcei, ce consttrueşte poetul? — Taina e a 
viitorului. El nu vede destul de clar. Arta îi a-
jută deocamdată să-şi descrie visul îngrozi
tor (din oane a 'dispărut par'că şi viaţa, odată 
cu prăbuşirea idolului său atât de iubit odată:/ 

Tresar din gândurile mele, 
Un plop cu fruntea veştejită, 
îmi bate 'n geam c a o fantomă 
Târzie toamnă, plâns de vânt,». 

vieţii politice ungare, care de decenii întregi stă 
în primul plan al vieţii de stat ungureşti şi care e 
cel mai vechi profesor al facultăţii de drept din 
capitală. 

Domnul acesta într'o şedinţă recentă a came
rei, într'o interpelaţie adresată premierului nu a 
cerut mai mult decât ca guvernul unguresc să o-
prească să se ţină meetingul Ligei culturale plă
nuit pe 29 Martie în Bucureşti. Şi a cerut numai
decât, să fie informat, în ce fel va împiedeca gu
vernul ţinerea acestei adunări. 

Interpelatorul, deşi e în opoziţie nu a comis 
prin vorbirea sa o impertinentă, ci a vorbit de
plin convins că spune un lucru cuminte şi la loc. 
In urma somnului magic în care, spuneam, că se 
găseşte neamul unguresc, bătrânul politician un
gur, nu vede graniţă puterei ungureşti, nu vede 
că sunt terene unde nu poate influinta puterea 
străbună ungurească... Nu poate înţelege, cum să 
nu-i fie posibil guvernului tării ungureşti să o-
prească o adunare publică. Nu poate înţelege că 
baionetele jandamereşti nu ajung până la Bucu
reşti şi mâna procurorilor şi a solgăbiraelor nu 
poate trece graniţa. 

Şi cere ca guvernul unguresc să împiedece în 
tara Românească o adunare românească — 
fiindcă în aceea n'au să spună lucruri plăcute Un
gurilor... 

Şi în urmă al treilea, poate cel mai caracte
ristic. In numărul din 20 Martie a ziaruliîî conte
lui Károlyi Mihály şi al lui Justh, în Magyaror
szág, a apărut un articol de fond referitor la pla
nul de descompunere al Austriei, colportrat de 
ziarele mari din străinătate. Şi spune următoarele 
două lucruri interesante: 

„într'un stat al monarhiei: în Ungaria', opinia 
publică ungurească în starea ei agitată de pros
tiile ideei imperialistice austriace nutrită veacuri 
dearânduri, mai că aşteaptă această deslegare 
(disolvarea Austriei) care ar elibera statul ungar 
de sub iniluinţa ucigătoare a interesetor de supre
maţie austriace". 

Şi iapoi: 
„In planul, care vede garanta păcei europene 

în disolvarea Austriei, în nimicirea monarhiei — 
de noi, pe unguri ne poate interesa numai un punct, 
anume cel referitor la' Ardeal.... Dar de altfel acea
sta (trecerea Ardealului la România în urma di-
solvărei Austriei),'este o imposibilitate, doar şi 
azi Ardealul e încă mai mult unguresc decât ro
mânesc şi chiar luarea Ardealului ar îi aceea, care 
ar conturba1 intenţia întregului plan îndreptat spre 
asigurarea păcei europene. Fiindcă aceasta noi 
nici când nu am permite-o. Naţiunea ungurească 
ar lupta. împotriva acesteia cu o aşa rezoluţie is-
vorâtă din trecutul său istoric, încât Europa nici 
când nu ar ajunge în acest punct la pace şi linişte. 

Răpirea Ardealului delà Ungaria ar ascunde în 
sine o asemenea ruină, care ar tace să explodeze 
fără îndoială întreg planul păcii europene." 

O sinceră expresie a curentului antidinastic şi 
rusofil, ce domneşte în partidele ungureşti de o-
poziţie şi în opinia publică ungurească condusă de 
ele! — In planul de disolvare a imperiului habs-
burgic, Ungurii („naţiunea pururea credincioasă 
tronului, şi care negravitând în afară este singura 
pe care se poate răzima casa domnitoare") nu 
găsesc nimic de excepţionat decât trecerea Ar
dealului la România. In colo ungurimea „aproape 
aşteaptă" această rezolvire. Monarhia habsburgi-
că piară, îrrrpărţească-i-se provinciile între ori
cine, casa domnitoare iee toiagul detronaţilor; ce 
le pasă Ungurilor? Numai Ardealul să le rămână. 
Ardealul ei nu l'ar ceda nici unei puteri ci l'ar 
apăra şi ar împiedeca Europa să-şi execute în a-
cest punct planul. 

Să acceptăm o clipă — de dragul invederării 
mentalităţii ungureşti — idea disolvării Austriei. 
Cum am rămânea atunci cu chestiunea Ardealu
lui? Ce opunere ar putea atunci prezenta neamul 
unguresc? Aceste 9 milioane de oameni dedaţi să 
trăiască numai sub tutela statului părtinitor? Ce 
ar putea lace acest neam unguresc în faţa voinţei 
neamurilor mari a Europei şi tn faţa puterii naţiu
nei române? 

Şi ei cred, că ar putea menţine ţara Ardea
lului! 

Şi viaţa de stat ungurească îşi făureşte calea 
şi mijloacele întemeierei pe asemenea convingeri. 

„, „O fi nebunit, domnu, săracul..." 

Italia, România şi unirea 
popoarelor latine. 

De Roberto Fava . 

Fenomenul istoric care pătrunde şi caracte -
risează cele mai mari evenimente politice ale 
'timpului nostru este accentuarea mişcărei de 
rassă, care în alte timpuri, precum şi în secolii 
din epoca reformei a avut în manifestările ei 
de căpetenlie un caracter religios, astăzi se 
traduce prin sisteme moderne de luptă, potri
vite cu teridinţele moderne. 

Pentru popoarele latine această mişcare ac 
celerată, care vine să caracteriseze aproprierea 
lor reciprocă, nu este altceva decât urmarea fa
tală a întregei mişcări, care plecând din secolii 
cei mai îndepărtaţi şi trecând treptat-treptat 
prin diferitele faze ale evoluţiunei istorice, tra-

Tu ai plecat, tu eşti departe 1 

Odaia-mi este un mormânt! 

Ar voi să nu-şi vadă sfârşită viaţa sa su
fletească, asemenea eroului care se strecoară 
în cârje, pe lângă toti care trăiesc din spe
ranţa viitorului... Dar lămurit nu-şi vede căra
rea ce trebuie s'o urmeze- O simplă dorinţă 
abstractă, un ideal moral pe care-I vede irea
lizabil: 

O clipă-mî fulgeră prin minte 
O altă lume mai senină, 
Cu ceruri pururea albastre 
Cu ape clare şi cu flori, 
Cu flori de lotus, flori eterne 
Cu luptători ce nu suspină, 
Dar ştiu să lupte şi să 'nvingă 
Privindu-şi moartea zimbitori. 

E impresiunea visului despre zori— Când 
deschide ochii bine, şi-şi face clar socoteala 
vietei, convingerea Iui intimă ajunge la un pe
simism amar, sarcastic: 

Adese ori perdut pe gânduri 
M'am întrebat de ce trăeşti, 
Un glas de arhangel îmi răsnunse 
Să lupţi, să crezi, şi să iutieşti. 

Să lupţi, a ta e biruinţa 
Oştean, cu braţul de oţel, 
Un glas din alte lumi răspunse: 
învingător e cel mişel. 

Să crezi, a ta e mântuirea 
P e această mare de furtuni, 

Un glas din alte lumi răspunse: 
Nebuni sünt cei c e cred;, nebuni! 

Si să iubeşti te 'ndeamnă veşnic . 
Al firii puls biruitor, 
Un glas din alte lumi răspunse: 
Copil, copil neştiutor! 

De ce trăieşti aceasta viată 
M'am întrebat de mii de ori: 
Un glas de demon îmi răspunse: 
Să rîzi într'una, până mori.» 

Filosofia aceasta, popularizată, este ea de
stul de reconfortantă pentru educaţia obştei? 
Cred că e prea deprimată. De aceia populari
zarea e cam grăbită. 

Ca formă, poesia lut Stamatiad, pacatueşte 
pe a'ocurea de. un verbalism exuberant, dar el 
ştie să fie şi înfrânat: poeziile din 'Oare am făcut 
citaţiile în articolul de faţă şi multe altele, sunt 
dovadă că poetul ştie să fie şi concis... Dacă 
sentimentul şi cugetarea se vor întări cu vârsta 
avem tot cuvântul să credem c ă având lîn ve
dere notele sale dominante de azi, vom avea în 
Stamatiad un poet de avânt în forme lapidare. 

Sunt numeroase pasagifle în care se afirmă 
aceasta calitate. 

O parte, la care poetul ţine mult, — sunt 
fantazii'ie delà sfârşitul volumului închinate lui 
Pet ică şi Savescu, — poeţi uitaţi ai simboltemu-
lui român. 

Mărturisesc c ă toată retorica acestor fau-
tazii nu mi-o pöt lipi de suflet. Sunt cu desă-
vîrşire opac la strălucirea lor. Vina nu e a poe-

E noapte adâncă, nori de smoală 
Şi plânge-o pasăre rănită 
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versând epocile Alfoinegesilor, spiritul ghibel-
lin, 'epoca renaşterei, secölii Italiei clasice, tra
versând însuşi revoluţia şi epopea napoleonia
nă, trebuia să s e comunice conştientelor noa
stre moderne, spre a grăbi împlinirea marilor 
destine reservate latinităţii. E şi frumos şi îmbu
curător că în aceas tă redeşteptare a sentimen
telor de frăţie latină, să se afirme mai presus 
de toate puternic şi viguros voacea sângelui c e 
chiaimă Italia şi România să se unească cât mai 
strâns pentru o conlucrare în contra elemente
lor de al tă rassă car i au puş întotdeauna obsta
cole în mersul triumfal al glorioasei civilizaţiuni 
c e s e mândreşte cu origina ei din nemuritoarea 
Roma. 

Aceas tă apropiere intimă ce de un timp în
coace se înfăptuieşte între Italia şi sora ei mai 
mică care exalează la poalele Carpaţilor şi la 
gurile Dunărei o caldă adiere de viată latină, 
răspunde uneia dintre cele mai mari necesităţi. 

Blocul austro-germanic a pus în calea i ta
liei întotdeauna piedeci oricărei mişcări de 
expansiune. Austria simţindu-se puternică prin 
siguranţa ce- i vine din participarea Italiei la 
tripia-aliantă a urmărit necontenit fără nici o 
consideraţie şi fără nici o reţinere, politica sa 
de „Drang nach Osten", fără a ceda vreodată 
Italiei c e a mai mică compensaţiune, din contră, 
înăbuşind prin orice mijloace cultura naţională 
a Italienilor supuşi dominaţiunei sale. 

Germania, asigurată şi ea prin protocoalele 
triplai-alianţe nu s'a arătat mai puţin egoistă 
decât Austria, nici mai puţin lipsită de scru
pule, profitând de nenorocirea de ca re a fost 
lovită în ultimii ani aliata ei latină, spre a o 
înlocui în ori şi c e chip în Etiopia şi spre a se 
afirma şi c a putere mediterană; astfel că, dacă 
n'ar fi fost sublima cutezanţă diplomatică şi mi
litară, ca re în anul trecut a aldus'o la cucerirea 
Libiei, Italia s'ar fi găsit în mod fatal într'o oon-
diţiune umilitoare de inferioritate fată de cele
lalte puteri ale triplei-aliante. 

Şi tenacea invaziune austro-germanică ne
contenit îşi urmează propria-i cale, aşa că Ita
lia se găseşte din ce în ce mai ameninţată în 
Adriafcica, înăbuşită în Mediterană. 

Deci aceas tă însoţire austro-germană care 
este aşa de funestă desvoltărei puterii italiene, 
este de asemenea şi geniul cel rău al României, 
care prin presiunea cercurilor diriguitoare dm 
Viena şi Berlin, se vede lănţuiită de Unguri, de 
asupritorii şi împilatorii elementului român de 

tulul idle sigur, e a niea. Suntem din două genie-
raţii cu totul deosebite îşi sunt probabil un în
târziat şi refractar formelor înaintate ale poe
ziei nouă. 

D e câ te ori c i tesc poezia Pe etajera roză pe 
etajera neagră, şi ajung la înabeere'a e i : 

„E obosit chiar gândul şi-acum ar vrea să 
doarmă" sunt ou totul de aceeaşi părere c a poe
tul, şi mu simt acea iluminare interioară 
«de ţi-o lasă poezia înţeleaptă — ci pri
viţi c e a din ultimul vers oare rezumă într'-
Inisul fireasca s tare l a oare ajunge spiritul când 
se ră/tăceşte în 'fanita'zii intelectuale pe car i nu 
inima le ereiază, c i închipuirea. O singură poe
zie dintre fantazii mi-apare ca având sinteza a 
celor trei torţe sufleteşti, cari trebue să se ' C o n 
topească armonic în orice poezie: siensiibilita-
tea, voinţa şi inteligenţa: e Templu iubirei. 
E a rezumă tot sufletul poetului, toată istoria 
vieţei sale sentimentale ou 'etapele cele mai în
semnate. 

Poetul lîşi contemplă propria ruină a c re 
dinţelor şi iubirei sale de viaţă. 

După a teas tă fază, via mai avea poetul ceva 
nou şi puternic de spus cititorilor? 

Viitorul ne v a deslega enigma. 
Până atunci, vom citi oricând cu plăcere 

Grădina, Reverie, Iubirea noastră moare, O nu 
te mai întoarce, — Urmează-ti sborul te avântă, 
şi altele, unde retorica e mai slabă sprie câştigul 
sfoiţirei maii puternice. Dar toate acestea nu 
vor putea pătrunde 'cu vre-un irol destinat biblio-
tecelor de popularizare. E poezia celor oe se re
trag de mulţime, şi suggestia ei prepară legiunea 
celor învinşi lîn viaţă. Trâmbiţele de aur ale lui 
Stamatiad cântă Stingerea, nu deşteptarea. 

Aşteptăm Parabolele sale. 
P. Nana. 

„ R O M Â N U L " 

pe teritoriile aparţinând coroanei lui Sf. Ştefan, 
de aceiaşi Unguri, cari conduc o adevărată luptă 
de exterminare contra civilizaţiei curat italiene 
din Fiume. 

Dar în afară de aceste elemente adversare 
de cari trebuie să se apere Italia şi România mai 
există încă un alt pericol, pe care un singur mo
ment nu-1 putem pierde din vedere: pansla
vismul. 

Italia se află deja în -contact aproape imediat 
cu gintea slavă, a cărei mişcare migratoare ur
mează o linie diagonală delà nord-est la sud-
vest ajungând cu capul în regiunea Veneţiei. 

Spre a ne convinge, e destul a arunca o pri
vire asupra hărţii etnografice a Europei meri
dionale, asupra văii înalte Felia, ca re naţiona-
liceşte es te încă italiană, asupra văii Natiso-
nului, pe teritoriul ce se întinde de abia dincolo 
de Isonz, pe podişul înalt care înconjoară jur 
împrejur partea septentrională a Adriaticei, a-
supra regiunii Frinliane şi mai ales a întregului 
litoral triestin, istrian şi dalmaţian, unde Slavii 
protejaţi de Austria mişună c a stoluri enorme 
de vulturi, setoşi a devora latinitatea care se 
sbate eroic pentru propria ei conservatiune. 

România este o insulă latină într'o mare 
slavă şi-şi datoreşte numai minunatei sale pu
teri fie rezistentă, că prin aspre lupte seculare, 
a putut să-şi conserve pur şi întreg caracterul 
său etnic. 

Cutropirea slavă de asemeni se furişează 
şi ameninţă serios Italia şi România din Adria-
tioa si până la Marea Neagră, aşa că o strânsă 
unire politică între cele două naţiuni surori se 
impune, c a o necesitate care împodobeşte spre a 
preîntâmpina gravele pericole ce stau deasupra 
lor, prin efectul atâtor forţe de temut, coalizate 
spre pierzarea lor. 

O atare unire va corespunde nu numai ra-
tiunei de interes, dar şi celei de sentiment. Da
că nu în protocoalele diplomaţiei, ea şi există 
însă în inimile celor două popoare. Vom zice 
mai mult : Unirea voluntară a tuturor popoare
lor ce au fost nutrite împreună la sânul mamei 
Roma, trebuie să se realizeze, deoarece acea
sta răspunde unei necesităţi istorice. 

Moraliceşte este deja un fapt aproape îm
plinit, căruia în mod special au contribuit în se
colul ide abia trecut patru oameni de geniu, 
patru poe.ţi, ai căror versuri inspirate au unit 
toate inimile noastre şi la a căror nobleţe, s'au 
adăpat mai multe generatiuni: Victor Hugo, Oio-
sue Carducci, Vasile Alexandri şi Frederic 
Mistral. 

S ă sperăm că instinctul superior al poeţilor, 
în acord cu necesităţile istoriei şi cu sentimentul 
popoarelor, va avea în curând o covârşire asu
pra intrigilor diplomaţiei şi că c e e a c e Napoleon 
n'a putut să realizeze cu tot geniul său şi cu 
toată forţa irezistibilă a armelor, se va putea 
realiza în curând prin forţa echilibrată a voin
ţei oonştientă şi tenace a popoarelor şi prin 
puterea invizibilă a ideilor. 

Poli t ică idealistă şi sentimentală! Va spune 
cineva cetind aceste linii. F i e ! Totuş întotdeau
na idealul este ca re arată, îndrumează şi călău
zeşte omenirea şi formează fondul indefinit pe 
care se încheie seria evenimentelor reuşite ale 
omenirei. — („Selecţiunea") 

Rolul României în Europa orientală. „Le Jour
nal" publică un articol sub titlul „O fată a {arului 
va fi regina României". 

Iată o parte din acest articol: 
„Evenimentele din ultimele luni au modificat cu 

desăvârşire situaţia. Revelaţia proiectelor de ege-
monie bulgară, favorizate prin complicitatea au
striacă, a luminat România asupra adevăratelor 
sale interese. Oamenii ei de stat au înţeles, fără 
ca nimeni să aibă interesul de a le arăta, că adevă
ratul rol al monarhiei dunărene era să ajungă ar
bitrul Balcanilor, că opoziţia la această politică 
nu se întâmpina la Petersburg, ci la Viena. 

Aceasta e origina apropierei ruso-române. 
Cazul este serios pentru blocul Europei cen

trale. Nu este numai şampionul său principal din 
Orient, care trece în câmpul advers, dar e un nou 
element de dezagregare care ameninţă imperiul 
habsburgilor. întreaga parte orientală a Ungariei, 
este românească şi suportă rău, asprul jug ma-
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ghiar. S'a înţeles aceasta la Viena şi la Berlin şi 
sforţările unei reactiuni se înmulţesc. 

Este trimiterea la Bucureşti, a unuia din in
timii arhiducelui moştenitor, contele Czernin. Este 
apoi o încercare avortată de concesii făcute Ro
mânilor din Ungaria. Este, în fine, demersul sem
nificativ pe care Wilhelm II Fa făcut pe lângă pri-
mul-ministru al Ungariei, contele Tisza, spre a-1 
convinge despre necesitatea unei politici conci
liante. 

Nu se poate nega importanta rolului pe care 
România, chiar simplu independentă şi liberă pe 
destinele sale, îl joacă în noul echilibru european. 

Ce ar fi dacă o alianţă între cele două familii 
suverane, va crea o unire temeinică între politica 
rusească şi românească?" 

„Le Temps" se ocupă în primul articol de poli
tica externă a României. 

Azi — spune marele ziare francez — Románk 
e arbitru în Orient şi e stăpână pe destinele sale. 

Situaţia pe care o are România dela 1913 în
coace, este atât de importantă, încât uşor se ex
plică pentru ce Austro-Ungaria e îngrijorată de t-
volutiunea politicei acestei tări". 

* 
Austro-Ungaria şi chestia românească. „Neues 

Münchener Tagblatt" publică sub acest titlu un ar
ticol dela corespondentul său din Viena despre 
marea importantă a chestiei româneşti în monar
hie, care a încetat de mult de a mai fi numai o 
chestie internă. Autorul articolului constată că 

dela tratamentul ce se aplică celor aproape 4 
milioane de Români din monarhie depinde că ele
mentul român va mai putea fi considerat în viitor 
ca un sprijin sigur al monarhiei, sau nu. 

In urma faptului că monarhia e vecină atât la 
graniţele ostice cât şi la cele sudostice cu regatul 
român, chestia românească a încetat de mult de 
a mai fi numai o chestie internă, iar atât pentru 
Austro-Ungaria cât şi pentru întreagă tripla alianţa 
e de cea mai mare importanţă atitudinea viitoare 
a României, după cum s'a dovedit aceasta în mod 
eclatant în faza din urmă a răsboiului balcanic. 

Raporturile dintre România şi Austro-Ungaria 
sunt însă în măsura cea mai mare influintate de 
felul cum sunt trataţi Românii din monarhie. Sta
rea celor 3 milioane şi jumătate de supuşi ungari, 
lasă însă foarte mult de dorit şi astfel nu e mirare 
că dispoziţia din Bucureşti nu poate fi tocmai fa
vorabilă monarhiei. Comunicatele date de ziarele 
oficiale, din cari ar reieşi contrarul, nu pot fi nor
mative în privinţa aceasta. Fapt e, că persecutiu-
nile, cari le au de suferit Românii din Ungaria au 
provocat o amărăciune în regatul român, care se 
manifestă cu fiecare prilej, şi de care, într'un timp 
atât de critic, ca cel actual, trebuie să se tină 
seamă. 

Primul ministru contele Tisza a negat că ar fi 
început tratativele cu Românii din cauza relaţiilor 
încordate dintre Viena şi Bucureşti, lăsând să 

pară ca şi* când guvernul ungar de fapt s'ar stră
dui în mod sincer să rezolve chestia românească. 
Adevărul e, însă, că el a început tratativele cu con
ducătorii români la dorinţa expresă a coroanei $/ 
a contelui Berchtold. Contele Tisza însuş a deda-
rat că nu există nici o chestie de naţionalitate, 
dar cu 'toate aceste camera ungară a desbătut săp
tămâni întregi chestia românească. 

Tratativele au eşuat şi trebuiau să eşueze pen
trucă guvernul ungar n'avea intentiuni serioase, 
ci aveau scopul să-i scape din încurcătura în care 
au ajuns, când au fost traşi la răspundere pentru 
politica lor, care a făcut că în cursul crizei bal
canice în internul Austro-Ungariei să nu existe o 
stare consolidată. 

Românii n'au putut întinde mâna de pace de
oarece li s'a cerut tot felul de renunţări şi concesii, 
fără a li se da în schimb nimic. Li s'a cerut să re-1 
nmvţe la independenta lor naţională şi să se de- * 
clare că se vor contopi în naţiunea maghiară. In
terpretarea ce s'a dat acestei noţiuni, adecă că 
ar fi sinonimă cu „naţiunea politică" stă în contra- ! 

zicerea cea mai crasă cu politica de maghiari- ' 
zare, care n'are alt scop decât nimicirea caracte
rului national al naţionalităţilor nemaghiare, a le 
suprima în biserică, şcoli şi administraţie limba şi 
a face din Ungaria un stat curat national maghiar,, 
câtă vreme de fapt ea e un stat poliglot. 

Autorul arată apoi că Maghiarii aplică acelaş ' 
tratament atât faţă de Nemţii din Ungaria cât şi 
faţă de celelalte naţionalităţi. 

Tratativele cu Românii au trebuit să eşuieze şi 1 
din motivul fiindcă reforma electorală le-a luat j 
Românilor şi mai mult decât până acum posibili* J 
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tatea unei reprezentări proportionale în parlament. 
Nu e mirare deci că Românii din regat sar în a-
jutorul conaţionalilor lor din Ungaria. 

Dar pe cei din Viena şi Budapesta — 
termină autorul — aceste evenimente îi lasă surzi 
şi orbi. 

Atestat electoral. 
— Domnul notar şi inspectorul la alegeri. — 

Ori cine ştie că legile nu sunt şi nu pot fi 
perfecte, căci relaţiile sociale sunt supuse ve-
xaţiuinilor şi legile se acomodează relaţiilor 

schimbate. La noi în tară legile ise schimbă de pe 
o zi pe alta; nu doar că s'ar schimba vremile, 
ci fiindcă fiecare cap ministeriabil crede de da
torinţa lui să aducă ceva nou, ceva fermeca-

'tor, care va vrăji înaintea cetăţenilor acestui pă
mânt un stat unitar national. Copiii cred po
veştile ce li se spun, şi tot ce e făcut de dracul 
povestei e bine făcut. De dragul „ideii", de dra
gul statului unitar national lasă să fie călcate 
cele mai sfinte sentimente şi drepturi omeneşti 
şt cetăţeneşti-

Legea electorală veche nu mai corespundea 
cerinţelor vremii şi spiritului schimbat al zilei 
de astăzi. S 'a făcut o lege electorală, aşa cum 
le convenea celor delà guvern. Dar abia s'a fă 
eut legea, o lege nouă nouţă, şi vin de o pete 
cesc- Foaia Oficială în numărul său de astăzi 
aduce o ordinatiune a ministrului de interne 
privitoare la atestatul şcolar al şcoalelor ele
mentare. S e ştie c ă cei c e au învăţat 6 clase ale 
şcoalei poporale sunt primiţi în Hsta alegătorilor 
Pe lângă un oenz mai mic. Ordinaţiunea mini-
steriafâ se referă la acei ca r i nu au un atestat 
şcolar. Conform instrucţiei ministeriale cetăţea-
niul, care doreşte să aibă un astfel de atestat îl 
ya cere delà pretură, unde va 'face un examen 
înaintea comisiunei compusă din exmişii comi
siunei administrative, membrii antistiei comunale 
(domnul notur) şi inspectorul regesc de Scoale. 
Preşedintele comisiei examinatoare va stabili 
dacă examenul e public sau nu. 

Legea aceasta a fest croită în contra noa
stră şi acum, văzând c ă tot vor fi mulţi a lega
tori. — mai «mullţi decât au sperat ei —, vin cu 
orditiaţiiuni car i ne pun şi mai mult la discreţia 
solgăbirăimuoir. S e ştie că în céle mai rari cazuri 
se păstrează atestatul şcoalelor popomle.In unele 
cercuri electorale nici nu se găseşte un astfel 
de atestat. Ca să-l câştige cetăţeanul trebuie 

(\ să-l ceară idiela pretură, să plătească timbre, să 
îsî piardă zile, şi la urmă să fie expus şicană-
rilor unui examen în care comisia administra
tivă, inspectorul şi „domnul ríotar" clasifică. 
După ce a câştigat atestatul el e expus gloan
ţelor jandarmeresti , cari dau salvele de oaradă 
pe Ia alegeri. Şt iam şi până acum că e iluzorie 
centru noi spuza de concesiuni ce părea că se 
face prin noua lege electorală. A urmat aron-

!, darea cercurilor ca să ne piardă şi ultima ilu
zie de dreptate. Iar acum când vedem ordina-
tiunea mai nofiă şi ne închiouim pe ace ' ea cari 
vor mai urma să petecească legea în defavorul 

! nostru, simţim, din graba cu care cearcă să ne 
\ execute, că dreptatea nu mai poate fi departe-

Gândindu-ne la o alegere din viitor ne vine 
în minte piesa dlui Octavian Qoga si pare că-1 
vedem pe „domnul notar" zicând către B o r z a : 
.,Eu ţi-âm dat atestatul cu mine să votezi". Si 
Borza va rămânea neclintit. Cum să ne clin
tească oare pe noi o ordinatiune ministerială? 
Credem că d. Qoga nu va schimba sfârşitul 
piesei, cetind noua ordinatiune-

Ungurii şi prietenia 
României. 

— Spicuiri din presa maghiară. — 

Arad, 4 Aprilie. 
Publicăm mai la vale câteva spicuiri din pre

sa maghiară pentru ca să se vadă c ă nici acum 
când norii saturaţi de a tâ tea materii explosibile 
ameninţă s ă se descarce asupra monarhiei în 
tregi Ungurii tot nu s'au trezit din ameţelile 
vechi, c i , dimpotrivă, prin tot felul de mijloace 
înstrăinează pe aceia cari peste 30 de ani cu 
arma te picior au fost o siguranţă de mare im 
portantă pentru monanhie. 

Aceste spicuiri vorbesc destul de elocvent în
cât e de prisos orice comentar. 

In numărul său de ieri ziarul „Magyarország" 
publică sub titlul „Ori noi, ori Romanii" un articol 
la loc de frunte în care între altele spune urmă 
toarele: 

„Ce .câştig rezultă oare pentru Viena şi pentru 
Berlin, dacă după imulte umiliri va câştiga - r - să zi
cem — prietenia României? Aceea, că vor avea acea
stă prietenie până atunci, până când România va fi 
atât de cuminte să exploateze pe seama ei toate foloa 
sele şi avantagiile acestei prietenii, dar lin momentul 
decisiv, când prietenia ei ar şi valora ceva, ea va pă
răsi atât Viena cât şi Berlinul, — dar Pe Viena de sigur. 

Mult mai rational şi mai nobil, iar pentru marile 
puteri ar fi un lucru mult mai demn, daică -deja de pe 
acum, prevenind-o, am trata România ca pe un adversar 
al nostru. 

Dar aceasta pe lângă o politică raţională inu con
stitue nici o primejdie. Această îndreptare foarte uşor 
poate să fie contrabalansată în interiorul teritoriilor 
statelor cari formează tripla alianţă. Greutatea pe care 
o putem arunca în icumpănă e: fortificarea Ardealului. 

Iar afară de limitele triplei-alianţe iarăş se imbie 
prilejuri, pe cari întrebuintându4e în mod politic foarte 
uşor se pot paraliza primejdiile atitudinei ostile ale 
României. Roimânia încă are duşmani. Cine e duşmanul 
duşmanului meu, acela îmi este prietenul meu natural. 
(Aluzie la Bulgaria. N. R.). BaUplatzul niciodată nu 
vrea ori nu poate să înţeleagă această axiomă. In
teresele de viată ale României şi Ungariei stau fată 
în fată, în mod definitiv îşi ica absolut irezolvabile... 

De aici urmează că stăpânii triplei alianţe vor tre
bui să aleagă ou urgentă între Maghiari şi între Ro
mâni. Ori noi, ori Românii! 

Berlinul să aleagă care dintre moi e de mai mare 
prêt..." 

„Magyar Hirlap", organul contelui Iuliu An
drássy, scrie la loc de frunte sub titlul „Influenta 
maghiară": 

„...într'adevăr societatea românească ne ureşte. Ro
mânii tot mai visează moartea nostră. In lăuntrul şi 
în jurul casei noastre trăieşte un popor cu ochi scân-
teitori, care îm impacienta lui începe deja să haluci-
neze că noi încă tot mai cutezăm să existăm în lume.:. 

Primul-aninistru maghiaT, in loc să fi ameliorat pur 
şi simplu situaţia Românilor, daică într'adevăr trebuia 
să se facă ceva în această chestie, a început trata
tive ;cu acea organizaţie a Românilor care neagă pe 
fată dreptul de existentă al statului maghiar... 

In loc de prietenia României au câştigat aceea, că 
atât dinicoa.ee cât şi dincolo de Carpaţi flacăra irl-
dentismului se înaltă tot cu mai mare putere. 

Ziarul „Pesti Hirlap" publică un prim-articol 
sub titlul „Ce-l doare pe Tisza?" în care scrie ur
mătoarele: 

„... Tisza, evident, nu vrea să aibă de furcă cu 
tarul Rusiei. Dar de ce ae teme fostul vânător de lei 
de un roi de muşte de piaţă? De ce se umileşte, când 
dincolo în România o pretinsă ligă culturală terfeleşte 
cultura, întorcând spre noi numai liga urei, a infamiei 
şi a impertinentei? 

Liga nespălaţilor din Bucureşti aruncă tot noroiul 
de pe pământ asupra noastră. Ne-a terfelit icultura, ne-a 
calificat rassa de proastă şi dementă... Si nu s'a aflat 
în toată România nici un factor politic, care să fr' rupt 
băţul pe impertinenta ligei nespălaţilor. 

Primul ministru maghiar nu ia în seamă că orice 
menajerie balcanică insultă maghiarimea, pentru că ştie 

ică .cu viotenţâ,(aurul şi garda parlamentară se poate înă
buşi orice enervare. Nu vede că maghiarimea asuprită nu 
va fi în stare să-şi ţină duşmanii în frâu şi să lovea
scă peste manile tâlhăreşti cari stau la pândă. Nu re 
cunoaşte că la o săritură delà graniţa Ungariei se vor
beşte despre Maghiari ca despre nişte stricaţi nepă-
ciuiţi, cari trebuie isganiţi din cafeneaua Europei, cum 
au fost Polonii. 

Fată de opinia publică românească primul ministru 
trebuie să organizeze opinia maghiară, iar >când se va 
mai auzi că Românii delà graniţa de sud se pregă
tesc la ceva, imediat ar trebuii luate măsuri ca să scu
ture după cum se cuvine acele capete buimăcite. Pri
mul ministru ar trebui .să procedeze astfel ca să înţe
leagă România oficială; ori să pornească potopul, care 
să-i deştepte la .realitate. Ar trebui să-i dea lecţie Ro
mâniei, iar nu să o sfătuiască. Căci, în acest răstimp 
creasta -ligei creşte mereu şi Românii delà graniţă fac 
exerciţii ou puşti cu repetiţie..." 

„Budapesti Hirlap" în primul de ieri scrie: 
„După mobilizarea ,şi victoria fără sânge din vara 

trecută, România s'a apropiat foarte mult de pansla-
vişti, cel puţin aşa o arată aceasta rolul ligei. Evident, 
că politica eu ruble a sugestionat-o pe România, care 
acum procedează ca şi Serbia. 

...Impărţitorii de ruble ştiu foarte bine unde e te
renul apt pentru sămănarea „ideilor". Apoi seamănă cu 
amândouă manile şi din sămânţă răsar flori identice, 
atât la Belgrad icât şi la Bucureşti... Aceşti domni ar 
putea şti că „România-raiare" ar fi abia a treia parte 
din Ungaria, >că banii câţi îi dă Ungaria pentru sco
puri culturale fac mai mult decât întreg bugetul Ro
mâniei, că fraţii lor de aici nu vreau să-şi lase drep
turile ca.ri le au pentru ca să se alăture conaţionalilor 
balcanici. 

...Austria a făcut şi face multe servicii popoarelor 
balcanice. Dacă totuşi careva dintre acestea s'ar de
clara duşman al monarhiei, fie Sârbii ori Românii, să 
nu uite că noi ne avem armata gata şl praful de puşcă 
îl ţinem uscat". 

0BE.OJJTOA SOOI»AR,A. 

D. I. Vuia se „apără" 
De Dr. O. Ghibu. 

(Continuare). 
Ad 4. D. Vuia se înşeală, când crede, că în

văţătorii noştri din arhidieceză au păreri favora
bile despre cărţile dsale ungureşti. E adevărat, 
că în ultimii ani aceste cărţi s'au răspândit foarte 
mult, dar asta nu fiindcă ar îi fost de o calitate 
bună, ci, pe de-o parte, fiindcă n'am avut alte 
cărţi cari să se fi adoptat în senz literal la pla
nul de învăţământ cel nou, şi pe de alta fiindcă li 
s'a făcut şi o reclamă neobişnuită. Care e părerea 
învăţătorilor noştri cu privire la aceste cărţi, s'a 
văzut în conferinţele învăţătoreşti din 1913 cari 
toate s'au ocupat şi cu manualele de limba ma
ghiară şi cari toate — cu o singură excepţie, aceea 
citată şi generalizată de d. Vuia — au arătat că 
cărţile dlui Vuia sunt slabe. Iată, în acest punct 
ce spun înşişi învăţătorii şi conferinţele despre 
cărţile din chestiune: 

„Tratarea materialului e superficială şi fără 
nici un sistem. Prelucrarea materialului nu cores
punde nici cu natura cunoştinţelor, nici cu o me
todă practică. 

întrebările căutate şi răspunsurile silite n'au darul 
de a desvolta nici facultatea de a vorbi, nici de a 
cugeta; îţi impune metoda autorului; ia învătăto-

BUDAPEST, VIII-, 
József-köput 16. 

Hotel modern, cu a r a n j a m e n t nou, înoAlzire centra lă , a p ă ca ldă ş i reoe 
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rului ori ce fel de independentă şi-1 sileşte să se 
îngrădească în acelaş cerc de vedere al autorului, 
care duce la mehanizare. In aranjarea materialului 
nu se dă atenţiune destulă materialrului practic. 
Limba e slabă; se vede că e tradusă din româneşte 
cu multă sudoare; are o mulţime de greşeli de 
gramatică şi de stil". (G. Roşală-Cuciulata). 

„Mi se pare a nu fi tocmai cele mai nimerite 
pentru împrejurările noastre. Mai întâi, stilul lor 
care trece peste cercul de cunoştinţă de limbă a 
elevilor, mai ales pentru cl. IV—VI. In lecţiile de 
constituţiei şi de istorie e un stil' juridic. Sunt 
multe definitiuni grele. S e pierde timp mult şi 
extrem de multă energie până se explică numai o 
zicere ca cele următoare: „A kivetési lajstromok 
az érvényesítés után ÉS—15 napi közszemlére van
nak kitéve. Ez azért van, hogy a kivetéssel meg 
nem elégedő fél az ellen fellebezést adhasson be". 
(Din bucata: Az adók)... 

...In clasa a doua şi a treia materialul de cetire 
aproape întreg e prelucrat după întrebări şi răs
punsuri. După părerea noastră lucrul acesta n'ar 
fi permis într'un manual* de cetire, din motivul că 
elevii, găsind exerciţiile de conversaţii în carte, 
Ie mehanizează fără să Ie înţeleagă. Apoi între
bările n'au nici un rost să fie cetite sau învăţate" 
etc. (P. Giura — Sălişte şi A. losoi — Apóidul de 
jos). 

„Durere că pe lângă toată cenzura oficioasă a 
manualelor, tot încă foarte multe manuale lasă 
multe de dorit pe urma lor. Ar fi bine deci ca cri
tica, respective permiterea manualelor să fie 
şi mai severă, ca în viitor să apară pe 
orizorf manuale mai bogate şi mai perfecte în ce 
priveşte conţinutul lor". (D. Ordean — Pianul de 
jos). 

„Se înşeală şi d. I. Vuia şi ori şi cine, când 
crede că, dând strictul necesar în ziceri conden
sate, deci greoaie (abstrăgând delà limba folosită, 
asemenea greoaie) se poate învăţa o limbă străină. 
Mai corect e să se expuie lucrurile pe larg, într'o 
limbă uşoară, căci astfel copiii şi pricep mai bine 
şi şi conversează mai mult, prin ce îşi câştigă 
multă abilitate în conversaţie". (I. Pavel—Sebeş). 

Spre pildă, piesa de cetit „A vásár" din car
tea dlui Vuia este foarte mancă, ha seacă chiar". 
(Cercul VI, cl. IV). „Din cetire nu-şi va putea face 
idee clară ce va să zică târg". (S. Bogdan — Ban-
potoc). 

„Manualele lui I. Vuia de altmitrelea ne ofer 
o comoditate. Dăm cartea în mâna elevilor, din 
care aceia învaţă întrebări şi răspunsuri de rost 
— şi iată modul de propunerea foarte uşor şi 
simplu". (N. Herlea — Vinerea). 

„Manualele lui I. Vuia sunt superficiale şi 
greoaie cum sunt peste tot manualele fabricate 
de acest autor cu desconsiderarea planului de în
văţământ. (Conferinţa cercului al Vl-lea. 

Manualele lui I. Vuia „nu ar corespunde cerin
ţelor pedagogice, fiind scrise într'un limbaj greu 
pentru elevi". — O altă scădere pedagogică ce o 
au manualele de I. Vuia (p. I) e aceea, că la pie
sele descriptive e pusă întâi întrebarea şi îndată 
după întrebare, se dă şi răspunsul, menite de a fi 
acestea învăţate de rost, cari pot fi stricăcioase 
din punct de vedere pedagogic". (P. Rusu — Ce-
bea). 

„In învălmăşeala cea mare delà 1907, când 
era perioada interpretărilor de legi şi circulare 
cât se poate de confuză, I. Vuia în graba cea mai 
mare posibilă reface manualul său deja existent, 
astfel că devine singurul manual admis şi „bun" 

în cercurile învătătorimii. Această împrejurare 
extraordinară i-a mărit tirajul astfel că azi se bu
cură de a X ediţie. Cercetându-1 din punct de 
vedere pedagogic aflăm, că nu are materialul li
terar care captivează prin frumuseţea stilului lim
pede şi unguresc; îi lipseşte variaţia care atrage 
şi farmecă pe un şcolar de altă limbă. Autorul se 
restrânge strict la paragraful legii, dându-ne numai 
materia prescrisă în o formă puţin fermecătoare. 
Are însă şi avantajul că materialul de intuiţie e 
prelucrat în lecţii astfeli că (Partea I) scuteşte 
-schiţarea prelegerii din partea învăţătorului — 
limba e, ca la astfel de manuale, incoloră, deoa

rece îi lipseşte elementul poetic în descriptiuni". 
— „Pe când Partea I e mai practică, a doua e 
foarte teoretică, într'un stil accesibil oamenilor cu 
cunoştinţe limbistice mai abundente... Cuprinde 
material din viata delà tară: bucsu, lakadalom, 
disznótor, kukoricafosztás,—scrie atât de greoi încât 
un an întreg abia ar fi suficient pentru instruirea 
numai a pieselor de mai sus. Materialul geogra
fic incomplet tratat şi cu puţină vlagă. Tot aseme
nea bucăţile de istorie nu au farmecul, pentrucă 
le lipseşte stilul simplu, popular, fără multă mă
iestrie. Imaginaţia e exclusă din astfel de reper
toriu de lecţii 

„întrebuinţarea acestor manuale duce la re
zultate problematice". 

(I. Chirilă — Muncel). 
„Deşi avem de percurs un material foarte 

vast prescris de planul de învăţământ şi de legea 
din 1907, aşa că vedem că, pe lângă toată munca, 
silinţa şi forţarea nu putem satisface cerinţelor 
acestora, dar ori cât de mult ne cer, totuş, să ne 
rugăm ne lasă în limba noastră învăţată delà ma
mele noastre şi datorintă sfântă avem a instrui şi 
mlădiţele neamului nostru încredinţate nouă, ca 
tot în limba mamei să-i învăţăm a se ruga Iui 
Dumnezeu. De ce să facem ceea ce nu cer delà 
noi, când nu putem face nici ceea ce cer?" (In le
gătură cu rugăciunile ungureşti din cartea lui I. 
Vuia). 

Materialul e scris într'o limbă ungurească prea 
grea modului de pricepere al elevilor. Acesta (cl. 
I—III) e mai mult manual pentru învăţător, nu 
pentru elev". 

Partea II. „Cuprinsul materialului ar corespun
de, dar e o greşeală, că multe din piese sunt tra
tate aşa, ca şi cum s'ar preda în o şcoală, a cărei 
limbă de propunere e cea maghiară. 

„Nu recomand cărţile de Vuia căci după păre
rea mea, sunt scrise într'o limbă prea greoaie, iar 
materialul cuprins nu ţine cont de gradul de price
pere a elevului şi luând ca subiecte lucruri prea 
îndepărtate de elev şi totodată prea abstracte". 
(Simion Todoron, Apahiăa). 

„Manualele de limba maghiară ale lui I. Vuia 
nu corespund referinţelor noastre şi recomandă 
(conferinţa) a se folosi până la altă ocaziune ma
nualele lui Crişan şi Lupaş, cari par a fi mai aco
modate împrejurărilor noastre din Ardeal" (Cond. 
13 al conferinţei din cercul al X-lea). 

„In rezumat, manualele acestea nu şi-au ajuns 
scopul, fiind ele răspândite din o lipsă de manuale. 
Din punct de vedere pedagogic şi didactic — sla
be. Materialul nu-i ales şi nici grupat, limba e 
slabă, afară de câteva poezii materialul tot e fa
bricat anume de autor într'o formă seacă şi puţin 
educativă. 

Manualele acestea nu ne dau idei şi cunoştinţe 
din cari să rezulte anumită voinţă morală şi gust 
estetic, — învăţământul trece din calea lui edu
cativă în mehanizare. Piesele de cetit nu lărgesc 
cercul de cunoştinţe al elevilor, fiind fondul puţin 
psihologic, forma neliterară greoaie. Faptul că în 
timp de 5 ani au trecut atâtea ediţii, nu dovedeşte 
superioritatea lor, ci răspândirea lor se atribuie 
materialului prelucrat din exerciţiile intuitive ce 
se află în manual pentru toate clasele şi din toate 
obiectele de învăţământ. Exerciţiile intuitive n'au 
loc în manual, fiind învăţătorul mereu legat de 
carte la predarea lor şi de aici urmează că el 
n'are încredere în elevii săi. Elevii le memorizează 
fără să le judece; în practică cu greu le poate a-
plica. Mai potrivit ar fi ca exerciţiile să fie prelu
crate separat, numai pentfu învăţător, cu îndru
mările de lipsă pentru folosirea lor. învăţătorul 
va extrage materialul ce-1 află mai potrivit pen
tru şcoala sa şi împrejurările sale". 

(St. Bărbos, Borgo-Bistriţa). 
„Atât autorul lucrării (St. Bărbos) cât şi mulţi 

membrii au vorbit despre manualete dlui I. Vuia, 
constatându-se că aceste manuale până acum au 
făcut bune servicii, dar acum analizându-se punct 
de punct, nu mai corespund cerinţelor legii şi 
planului nostru". 

(Pct. 19 al eoni. din cercul XI). 

N. Oltean din Boiul mare afirmă că „din ma
nualele lui Vuia n'a putut memoriza o zicere într'o 
jumătate de oră". 

„Predarea lecţiilor din acest manual e aproape 
imposibilă, fiind ele prea departe de gradul de 
pricepere al elevilor. In manualul menit pentru 
cl. I. sunt astfel de întrebări, la cari răjpunsu! e 
absolut imposibil de a-1 putea obţinea Jin partea 
elevului începător". 

(D. Cofariu, Ai. Cuiesd). 
In fata acestor dovezi cred că d. Vuia va tre

bui să recunoască, că alta e valoarea cărţilor dsale 
de cum îşi închipuia şi că manualele dsale sunt 
departe de a fi „cele mai bune manuale". 

(Sfârşitul în nrul viitor). 

Cronică din Paris. 
Un Homer fericit. O transformare. 

Verlaine. 
Cafeneaua Iul 

Paris, 3 Aprilie. 

In ziua aceasta de soare şi de azur, când imugwii 
se desfac pe ramuri, când gârlele cântă afară din oraş, 
când geamurile caselor scânteiază, m'am gândit înde
lung la moşneagul genial care a murit, colo, în Pro-
vansa însorită. Vântul aprig şi ploile îngheţate ale 
acestui sfârşit de Martie au tulburat seninătatea pro
vinciei veşnic albastră şi verde. Ele i-au fost nefaste 
răpindu-i-1 pe Mistral. Timp de optzeci şi patra de 
ani poetul luminei s'a ferit sănşi părăsească patria 
limpede şi caldă; i^a fost teamă de întuneric, de 11-
Aiezeală şi de frig; văzduhul şi rigorile iernii au meri 
însă să-1 caute la Maillana şi l-au răpus. Astăzi un neam 
întreg plânge la mormântul lui abea închis. iCât a tri.it, 
el a fost regele provansalilor; acum, după moarte, i 
devenit zeul lor. E i îşi dau seama că lui îi datoresc 
splendorile limbei lor, pe cari le-a fixat într'im poem 
.nemuritor, că nimeni n'a ştiut să cânte mai bine decit 
dânsul cerul albastru, soarele de aur, văzduhul înfiorat, 
subţire şi diafan al tării lor, căreia i-a rămas credin
cios până la moarte, cu toate ispitele de gloTie cu catl 
îl încerca măreţul şi zgomotosul Paris. Mistral a fost 
întotdeauna mândria provansalilor, 0 mândrie împinşi 
până la vanitate. Meritele şi valoarea lui au fost mari, 
Norocul lui a fost imens. 

El a fost imens, mai întâi fiindcă s'a născut genial, 
şi apoi, fiindcă geniul lui limpede şi scânteetor, a fost 
recunoscut fără şovăire. Am recetit articolul plin de 
un lirism .nestăpânit îşi de un entuziasm frenetic, in ; 
care bătrânul Lamartine saluta acum şase decenii 
opera poetului provansal, pe când acesta abea impli-. 
nise douăzeci >şi patru de ani. De atunci, autoritatea •; 
lui Lamartine n'a fost nici odată pusă la îndoială, iar ; 
poemul lui Mistral a rămas cu prestigiul său de capo. 
d1 operă etern. „Mireille" închide într'adevăr în versu
rile ei însorite geniul unui neam întreg. Toate splen
dorile trecute, prezente şi viitoare ale cerului, pămân
tului şi locuitorilor Provansei au scânteiat în sufletul 
poetului lor national. Lamartine 1-a numit un Homer 
modern. Probabil că a avut dreptate. Eu 1-aiş numi inşi 
un Homer fericit. 

Este aşa de umilitor pentru spiritul şi pentru cin
stea omenească când ni-1 .închipuim pe orbul şi au
gustul autor al Iliadei cerşind o bucată de pâne, pe, 
Rembrandt gonit din locuinţa sa, pe Beethoven în ago
nie într'un pat plin de ploşniţe şi pe ciungul Cer
vantes în închisoare! SoaTta geniilor este de cele mai ; 
multe ori în neconforunitate cu valoarea lor. Foarte 
arareori se produc excepţii. Existenta lui Goethe îl' 
aceea a lui Mistral ni le ilustrează. Pildele lor ne nil 
împacă puţin cu .omenirea. Dar ele nu ne pot face ii 
uităm suferinţele celorlalţi! 

De aceia am spus la începutul acestei cronici ci; 
lumina, icăldura şi dulceaţa acestei zile frumoas« m'u, 
făcut să cuget îndelung la marele poet al ProvaMffl, 
mort de curând. Viaţa lui Mistral a fost o cununî îm
pletită din. soaTe, din azur şi din lauri. Intr'însul «m, 
putea vedea tipul omului fericit. Dar pentru o exişi 
calmă, .glorioasă, respectată, câte altele potrivnice nto 
putea evoca, existenţe de genii nedreptăţite $i îiuft. 

înştiinţare. Aduc Ia cunoştinţa on. public, că mi-âm amplificat atelierul 
de croitorie cu un magazin de haine gata pentru băieţi şi 
copii şi cu mantale de transiţiune şi mantale de gumă. 
— Preţuri fixe convenabile, serviciu prompt. —- La do-
w 1879 rinţă în provincie trimitem mustre. 

Roagă binevoitorul sprijfo 

Hirsch Anls 
croitor domnesc, 

ARAD, Andrássy-tér&j 
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garate, bătute ide furtuni morale, mâhnite 
de lipsuri $i de suferinţa? Gândurile acestea ne 
strică bucuria pe care o încercăm contemplând viata 
«elor fericiţi. Ne întristează mai alea convingerea că 
omenirea nu se va schimba niciodată. De ce în natură 
Întocmai ;ca şi în omeneştile existente, numărul petelor 
de umbră îl întrece pe acela al stropilor de lumină?!... 

* 
Transformarea s'a consumat! Pe bulevardul Saint-

Michel, în colt cu rue des Ecoles, noua sucursală a 
Societăţii Generale se va deschide peste puţine zile. 
Localul e nou, spilcuit şi glacial. Pe uişa cu geamuri 
s'au şi zugrăvit cuvintele: „La caisse este ouverte de 
10 h. de matin ă 5 h. du soir". In «urând, la birou
rile de lemn masiv vor lucra contabilii şi funcţionarii 
de bancă. Pe pupitre se vor deschide registrele instl-
tuţiunei. Cuvintele c a r i vor răsuna în acest loc vor fi 
«aline, precise, măsurate. Ele vor goni fără milă ru
moarea incrustată în pereţii bătrânului local. Ea se 
numea până în vara trecută icafeneaua Vachette. 

Cuvintele acestea nu vă spun poate nimic. Pe pari
zienii însă cari fac parte din lumea literelor şi a arte
lor, ele îi înduioşează. Deasemenea pe mulţi studenţi 
din cartierul latin. Cafeneaua Vachette a fost locul lor 
de întâlnire, centrul unei vieţi sgomotoase, plină de 
farmecul tinereţii. In jurul meselor de marmoră au şe
zut atâţia ani Bomânii veniţi să studieze la Paris. Ei 
frecventau cu dragoste cafeneaua plină de amintiri 
•pioase. Toţi familiarii cafenelei cunoşteau colţul sum
bru în care se adâncea pe vremuri bătrânul Verlaine. 
Localul Vachette a fost mai ales - celebru prin clientela 
marelui poet. 

Acolo, pe ban/cheta de piele roşcată, şedea el cea
suri întregi, cu mâna înfundată în buzunarul hainei, 
cu ochii perduţi în fumul de tutun, ori aţintiţi pe pa
harul cu absint din faţa sa. In acest loic, în care peste 
puţine zile se vor înşira cifre implacabile şi reci, a con-

' «eput el icâteva din nemuritoarele lui versuri. De jur 
împrejurul său, se desluşeau în norii albaştri ai fumului 

"de pipă, -capete pletoase de boemi, frunţi lumi
noase de artişti, chipuri fragede de grizete. Un mur
mur neeurmat, întretăiat de hohote de rîs, roia prin 
încăpere. Am cunoscut şi eu familiarul local, mi-am luat 
chiar cafeaua, pe teTasă în ultima noapte a existenţei 
lui. Eram la aceiaş masă cu dnii Goga, Lovinescu şi 
Victor Eftimiu. Si cu toţii evocam tocmai vremurile 
îndepărtate când Paul Verlaine îşi petrecea zilele la 
Cafeneaua Vachette. Chipul lui bărbos, ou oohii verzi 
şi îmbrumaţi, cu gura de copil suferind plutea pe di
naintea noastră. Azi, trecând prin faţa filialei Socie
tăţii Generale, m-am gândit la toate acele generaţii 
de artişti şi de studenţi cărora cafeneaua le-a fost 
atât de scumpă în itinereţa lor. Cu câtă melancolie îşi 
vor fi amintind acele timpuri severii notari de pro
vincie; magistraţii solemni, gravii profesori, academi-
cianii glorioşi cari au supat cândva la Vachette în so
cietate graţioasă <şi frivolă. Kîsetele, glumele şi săru
tările lor, preschimbate într'o vagă rumoare, se vor 
fi încrustat desigur în păreţii localului. Dar glasul mă-
sm-at al slujbaşilor de bancă şi sunetul îngheţat a,l au
rului pe marmoră, vor goni. în 'curând, după cum spu
sei,, impalpabilele vestigii ale unui trecut uşuratec şi 
voios. S i în locul unde se concepeau şi se recitau odată 
versuri, vor roi cifrele reci. 

....E primăvară. Cerul se înălbăstreşte. Copacii au 
înmugurit. Peste puţin serioşii funcţionari de bancă 
vor işedea în faţa birourilor de lemn închis şi se vor 
.adânci în socoteli. Pe bulevardul Saint-Michel va fi 
soare, căldură, verdeaţă, .tinereţe. Grupuri de studenţi 
vor trece glumind şi vorbind tare, părechi tinere se vor 
plimba ţinându-se de mână. In sucursala Societăţii Ge
nerale va domni o linişte adâncă, întreruptă doar de 
hărăitu.1 penei pe hârtia registrelor. S i se va întâmpla 
aşa, că, fără să-şi dea seama de ce, gravii funcţio
nari îşi vor simţi deodată gândirile ritmice şi înari
pate, Ei se vor înduioşa fără de pricină, un dor nelă
murit le va înfiora sufletul. De sigur că Îşi vor fn-
ichipui că încearcă influenţa primăverei. Ei nu-şi vor 
da seama că înduioşarea lor va fi cauzată de duhul 
neliniştit şi dulce desfăcut pe vremuri din geniul lui 
Verlaine şi a altor poeţi. E l va fi acela care va pluti 

nevăzut prin încăperea spilcuită şi glacială. Toate vi
surile, iluzile şi speranţele tinerilor cari odinioară 
au rîs, glumit, visat în fumul cafenelei Vachette vor 
tulbura atmosfera aspră şi icurată a localului de bancă. 
Ele îi vor emoţiona o clipă pe gravii slujbaşi. O fcri-
steţă dulce pe care nu şi-o vor pataa-o* explica, li se va 
pogorî în. suflet. Şi pe bulevardul Saint-Michel va ü 
soare, căldură, verdeaţă, tinereţe... 

a . . C. R. B . 

Cronica externă. 
Situaţia în Anglia. In Anglia, chestia „home-

rule" a trecut în al doilea plan si în primul 
plan a trecut chestia armatei. 

Se ştie că adevărata cauză a demisiunii mi
nistrului de răsboi, este lipsa de tact politic, 
grozava greşală pe care a făcut-o în ce pri
veşte pregătirea represiunei în provincia 
Ulster. 

Imediat ce guvernul a fost încunoştiintat 
despre evenimetele ce se preparau în Ulster şi 
de pregătirile de resistenţă ale popiuaţiunii 
protestante din nordul Irlandei, el s'a gândit 
la ce mijloace trebuie să recurgă spre a evita 
neplăceri. S'a ţinut un consiliu de miniştri, la 
care s'a propus întâi arestarea capilor agita
ţiei din Ulster. S'a renunţat apoi la aceasta 
idee, dar s'a pus în vedere ministrului de răs
boi să ia măsuri, bine-înteles discrete, spre a 
fi armata gata să facă represiunea. 

Ce s'a petrecut apoi? 
Ministrul de răsboiu, lipsit de orice tact di

plomatic şi politic, a găsit de cuviinţă să des
chidă o anchetă spre a-şi da seama de „spiri
tul ofiţerilor şi al soldaţilor", lăsând să se în
ţeleagă că o represiune imediată şi severă va 
fi ordonată. 

Iată ce a provocat demisiunea ofiţerilor ir
landezi şi până la un punct ameninţarea cu ră-
sboiul civil. 

D. Asquith, primul ministru, spre a evita 
repetarea unor astfel de incidente, a făcut cu-a 
noscut parlamentului instrucţiunile pe care 
le-a dat relativ la menţinerea disciplinei în ar
mată: 

1) Pe viitor, nici un ofiţer, nici soldat, nu 
va fi interogat asupra atitudinei pe care el o 
va avea în oarecari împrejurări problematice. 

2) Este interzis oricărui ofiţer şi soldat să 
ceară „asigurări" asupra ordinelor primite. 

3) Orice ofiţer sau soldat este ţinut să se 
supuie ordinelor legitime care îi vor fi date 
spre a apăra domeniul statului, spre 
a susţine puterile civile pentru executa
rea ordinară a datoriilor sale, în caz de tur-
burări. 

Cum ministrul de răsboi, n'a cunoscut, sau 
a neglijat aceste elementare principii, a trebuit 
să demisioneze. 

* 
Deschiderea Sobraniei bulgare. Se anunţă 

idin Sofia: Joi după amiazi la orele 2 Sobranla 
s'a 'deschis în sesiune extraordinară, care va 
dura două luni. 

Până în ultimul moment nimenea n'a ştiut 
dacă regele va 'apare isau nu în şedinţa de 'des
chidere. Regde n'a venit însă, urmând sfatul, 
guvernului, icare i-a recomandat să nu se expuie 
demonstraţiilor antimonarhiste afle stângei ex
treme. 

Mesagiu! motivează disolvarea precedentei 
Sobranii, declară că irelathinîle Bulgariei ou ma
rile puteri 'sunt bune si guvernul se străduieşte 
a le face şi mal prietenoase. Legăturile cu im
periul otoman se desfăşură în senziiil cel mai 
amicali, dat fiind numeroasele interese economice 
cari leagă ambele ţări. 'Relaţiunile eu toţi ceilalţi 
vecini au fost restabilite şi se nădăjdu'eşte că 

prin silinţele (mutuale ele se vor (îmbunătăţi din 
ce în c e mai mult. Viitorul Bulgariei este Într'o 
muncă pacifică. 

Mesagiul anunţă c ă SobraÉîa v a avea să 
se ocupe de o serie Ide masuri tinzâirtd s ă asigure 
o situaţie economică şi financiară ţării. 

După apeúu! nominal al deputaţilor: s'a pro
cedat î a alegerea fóroimii. 

D. Vacei, guvernamental, a fost ales prese- , 
dinte eu 122 de voturi din 222 voturi. Sobranla 
a ales apoi de vice-preşedinte cu 122 voturi pe 
idnii Momcüof, stamfouttovist, .şi! Sava Jvancef, 
toncevist. Candidaţii opoziţiei1 unite democratul 
Danailof şi sociaKstuil Sacasof au avut 91 voturi. 
ir?e $ buletine ale sodallistilor puri se scrisese: 
Trăiască republica federativă. 

Din iniţiativa partidufliui democrat, toate par
tidele de opoziţie, cu excepţia socialiştilor puri, 
ş'au urnit pentru a proceda 'în toate ches'tlle con
tra guvernului. Ei au cu totull 108 mandate "OOn-
tna 126 ale guvernamentalilor.. 

Revoluţia în Mexic. Dintre multelte r ştiri 
contradîctoriee cari ne sosesc, una pare * ä Se 
confirma: revoluţionarii au cuprins întreaga 
parte de nord a Mexicului, făcând prisoniier pe 
generalul Villa. Aproape de Torrea trupele gu
vernului au fost bătute, lăsând pe câuipul de ' 
luptă peste 3000 de morţi si răniţi; p i e r d a ă e 
revoluţionarilor sunt mai mici. Se aşteaptă a-
propiata intervenţie armată a Statelor-Unjte, 
care va pune capăt vărsării de sânge, m unele 
locuri se afirmă c ă Státeíe-Uniite a r fi şi mobi
lizat în secret două corpuri de armată, cari au 
plecat la sud. 

Ştirile zilei. 
Atitudinea profesorului Apâthy în 

chestia românească. 
Budapesta. — Azi şi mâne au loc — după 

cum se ştie — în Oradea-mare conferehtele pu
blice aranjate de secţia din Oradea-mare a so
ciologilor maghiari pentru discutarea chestiei 
româneşti. Intre conferenţiari a fost anunţat şi 
profesorul delà universitatea din Cluj Dr. St. 
Apâthy, care însă împiedecat de a lua parte în 
persoană la conferinţe în zilele fixate) din cauza 
că e angajat cu ţinerea unei conferinţe în altă 
parte, publică în numărul de azi seara al zia
rului Magyarország m articol, în care î$i face 
cunoscută atitudinea sa în chestia românească. 

Dr. Apâthy declară în acest articol că recu
noaşte drepturi cetăţeneşti pentru toţi locuitorii 
Ungariei. Sub egalîndreptăţirea aceasta însă nti 
este a se înţelege că Românii să aibă în ţinuturile 
locuite de ei aceeaş situaţie politică, care o au 
Maghiarii în ţinuturile curat maghiare. 

Comparaţia cu Swiţera nu o admite, deoa
rece aceasta ţară e numai o alianţă de interese 
iar în Statele Unite e în desvoltare naţiunea uni
tară a Yankee-ilor. Maghiarii sunt naţiunea care 
a cucerit aceasta ţară, iar despre popoarele ce
lelalte din Ungaria nu se poate spune şi mal 
cu seamă despre Români, că sunt descendenţi ai 
triburUor aflătoare în Ungaria pe timpul cuce-
rirei. Acesta-i un fapt istoric. (?.') ă 

Ungurii au dreptul şi puterea ca din Ungaria 
să facă un stat naţional unitar. După statistica 
oficială sunt 10 milioane Maghiari în Ungaria 
iar Românii sunt în număr cu mult sub 3 milioa
ne. E o minciună că ar fi numai 8 milioane Ma
ghiari iar Români 4 milioane. Jar dacă e vorba 
să se f®că corecţijmile necesare datelor birputui 
de statistică, aceasta ar fi numai în favorul Ma-
ghiarimei. Nu poate recunoaşte decât numai sta
tul naţional maghiar unitar. 

Să nu primiţi altfel de lampă decât lampe 
veritabile cu fir 
cu inscripţia 

Fabricaţie din patrie. Feriţi-vă de 
TUNGSRAM. 

ţ 
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Ministrul plenipotenţiar român Ia 
contele Berchtold. 

Viena . — Ministrul plenipotenţiar al Româ
niei in Viena, dl Mavrocordat a fost primit ieri 
în audienţă la ministrul de externe contele 
Berchtold, cu care a convorbit aproape o oră. 
ín cercurile diplomatice se crede că plenipoten
ţiarul României ar fi avui o misiune delà gu
vernul său, în chestiunea meetingului Ligei Cul
turale. După audienţă dl Mavrocordat a trimis 
la Bucureşti raport telegrafic. 

Cercetare disciplinară împotriva 
universitarilor români din Cluj. 

Cluj. — Senatul universităţii de aici a hotă-
rît să pornească o cercetare disciplinară împo
triva universitarilor români în chestia telegra
mei adresată „Ligei culturale" cu prilejul mee
tingului. 

Această cercetare s'ar pomi afirmativ pen
tru că telegrama ar fi fost trimisă în numele tu-
tuturor universitarilor români din Cluj deşi mai 
mulţi au protestat împotriva trimiterii tele
gramei. 

Principii români în Petersburg. 
Ţarskoje Selo. — Ţarul a dat ieri în onoarea 

familiei moştenitoare române un dejun de gală, 
cu 67 tacâmuri, la care au luat parte şi ministrul 
plenipotenţiar al României, suita principilor ro
mâni şi membrii guvermdui rusesc. 

Petersburg. — Ieri ministrul plenipotenţiar al 
României a. dat în onoarea perechei moşteni
toare române şi a prinţului Carol un prânz, la 
care au luat parte marile ducese Maria şi Vic
toria Teodorovna, marele duce Gheorghe Mihai-
lovici, membrii guvernului, dignitarii delà curtea 
rusească şi corpul diplomatic. 

Petersburg. — Azi Ţarul a trecut în prezenţa 
principilor români în revistă trupele din garni
zoana Petersburgului. 

Albania proclamă răsboi. 
Roma. — Agenţia Ştefani anunţă din Du-

razzo că domnitorul Albaniei Wilhelm în urma 
evenimentelor delà Corija a convocat pe mem
brii guvernului ta un consiliu de răsboi. In acest 
consiliu domnitorul Albaniei a declarat că va 
merge însuş în fruntea trupelor albaneze împo
triva Epirotilor. Membri guvernului au ţinut du
pă aceasta un consiliu de miniştri în care s'a ho-
tărît mobilizarea întregei Albanii. Ofiţerii al
banezi au înştiinţat guvernul albanez că au 
câştigat dovezi c ă trupele Epirotilor sunt con
duse de ofiţeri din armata regulată a Greciei. 

Roma. — Epirotii au întrerupt focul împo
triva Coritei, deoarece trupele albaneze au pri
mit ajutoare. 

Vacanta de Paşti a contelui Czernin. 
Bucureşti. — După cum s e vorbeşte în cer

curile diplomatice, de aici, ambasadorul au-
stro-umgar, contele Czernin îşi va lua în cu
rând o scurtă vacanţă de Paşti , apoi se va în
toarce iară la postul său. 

tului Carol al României cu fiica tarului Rusiei. 
In scopul acesta ministerul de externe din 

Viena l 'a îndrumat pe ambasadorul Czernin să 
ceară delà guvernul român în legătură cu aten
tatul delà Dobriţin extrădarea lui Măndăsecu 
c e e a c e a provocat furtuna de protestare în c a 
mera română. Acum 5 luni monarhia austro-
ungară a pus la cale c ă Albanezii au năvălit în 
Serbia, iar de altă parte a trimes muniţiune şi 
arme Bulgariei. Ş i iarăş monarhia a fost care 
a ridicat protest împotriva ciocnirilor sânge
roase dintre trupele sârbeşti şi Albanezi. Tot 
astfel a încercat monarhia să cucerească mun
tele Lovce ide ca re Montenegro are lipsa cea 
mai mare pentru apărarea lui. 

Mobilizările de probă în Rusia. 
Petersburg. — Mobilizările de probă pentru 

armata teritorială a Rusiei s'a început în 2 Apri
lie. Mobilizarea se face în toate guvernarnen-
tele afară de Petersburg. Sunt chemaţi sub ar
me la 510 mii oameni. 

Serbia a comandat 200,000 puşti. 

Berlin. — După ştirile sosite aici guvernul 
sârbesc a comandat în fabricele de arme din 
Stiria 200,000 puşti, şi după cum se spune tot 
atâtea şi din Franţa. 

Puterile şi evenimentele din Albania. 

Viena. — După iniormaţiuni din sursă bine 
informată puterile nu se vor amesteca în Albania 
ei ele vor rămâne neutrale. S e aşteaptă dealtcum 
răspunsul la nota grecească care va sosi în 3—4 
zile. 'In caz dacă puterile de fapt se vor de
clara pentru neutralitate, monarhia şi Italia vor 
face propunere din nou puterilor pentru c a s ă 
se ia măsuri pentru respectarea hotărîirilor luate 
de conferenţa ambasadorilor din Londra! 

Paris. — După informaţii primite din antu
rajul ministerului de externe francez, marile pu
teri în caz dacă guvernul albanez nu va putea 
restabili ordinea vor trimite trupe în Albania 
öentru ca să pună capăt stărilor anarhice de 
acolo. 

Italia a trimes un corp de armată 
în Albania. 

Roma. — „Popolo Romano" anunţă că gu
vernul italian a dat ordin ca un corp de armată 
să plece în cursul zilei de azi în Albania pen
tru c a să stea la dispoziţia comisiei internaţio
nale de control şi să constrângă pe revoluţio
nari la respectarea hotărârilor acesteia. 

Berlin. — In cercurile diplomatice de aici nu 
se ştie nimic despe o concentrare a trupelor ita
liene cari să fie trimise în Albania. 

Meetingul aviatic din Monte Carlo. 
Paris . — Premiul prim la meetingul avia

tic din Monte Carlo l'a câştigat aviatorul 
german Hellmuth'. Acesta e primul "caz că la un 
meeting de aviaţie aranjat de Francezi să câş 
tige premiul principal un aviator german. 

Noul primar al oraşului Bucureşti. 

Bucureşti. — Consiliul comunal a ales de 
primar al capitalei cu unanimitate pe d. Euge-
niu Petrescu. Ajutori de primar au fost aleşi 
dnii Hălăceanu şi Dobrescu. 

Negrii pustiesc coloniile europene. 
Cairo. — Indigenii de pe valea râului T n s -

daile (Abesinia) pustiesc coloniile de albi şi ucid 
pe misionari. 

Avansări în armata austro-ungară. 

V'or.a. — In cercurile militare se vorbeşte 
că în Maiu se vor face avansări în stil mare. 40 
ae coloneii vor fi avansaţi la rangul de gene
rali, ceeace are c a premisă însă, că aproape tot 
aţâţi generali vor fi trimişi în pensiune. 

„Echo de Paris" despre politica externă 
a monarhiei. 

Paris . — „Echo de Par is" atacă în numărul 
său de azi foarte vehement politica externă a 
monarhiei, mai cu seamă politica urmată faţă 
de statele Balcanice . 

Monarhia — scrie „Echo de Par is" — vrea 
să exerceze o presiune asupra României, pen
trucă să împiedece căsătoria iminentă a prin-

Meetingul Ulsterienilor. 
Londra. — In parcul „Hydepark" a avui loc 

azi o grandioasă adunare a Ulsterienilor în che
stia Horneruluilui. Au vorbit Baifour, şeful opo
ziţiei din camera engleză, Chamberlain şi Char-
son. 

Sui răgetele au încercat să însceneze o centra 
demonstraţie. Poliţ ia !e-& prevenit însă şi le-a 
zădărnicit planul^ împrăştiindu-le repede. 

Drumul triumfai al primului ministru 
engiez. 

Londra. — Primul ministru al Angliei As-
quit poate nici când n'a fost serbătorit' cu atâta 
însufleţire c a în drumul ce l'a făcut ieri delà 
Londra prin Edinbtirg până la Capar. In toate 
gările pe unde a trecut trenul primului ministru 
mii şi mii de oameni îi făceau ovaţii însufleţite. 
Mai cu seamă în Edinburgh însufleţirea şi-a a-
lins culmea. Mai mulţi l'au întâmpinat cu dis
cursuri. După un scurt răspuns al primului mi
nistru mulţimea de mai multe mii a cântat im
nul irlandez. 

Deasemenea a fost întâmpinat Asquith şi în 
Capar, ultima staţiune a călătoriei lui. 

Aviz abonafilor noştri. 
Rugăm pe stimaţii noştri abonaţi să nu 

uite a-şi plăti fără a m â n a r e restanţele pe c v a r 
talul trecut şi să ne trimită totodată şi abona
mentul pe noul cvar ta l , înainte. Să-şi aducă 
aminte de marele scop ce sprijinesc abonând 
acest ziar şi să ţie seamă de enormele piedeci 
materiale cu car i se tot luptă încă presa ro 
mânească . Cu întoarcerea poştei aşteptăm să 
ni sc trimită toate restanţele, precum şi abo
namentul pentru noul cvar ta l Aprilie—Iunie. 
In c a z c o n t r a r ziarul nu li se v a mai trimite. 

ADMINISTRAŢIA. 

INFORMATION! 
Arad, 4 Aprilie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
scăderea temperaturei la sud, în unele locuri ploi 
cu furtuni. 

Prognostic telegrafic: vreme rece, în multe lo
curi ploi. 

Temperatura la amiazi a fost: 15 C. 

O RUGARE C Ă T R E COLABORATORII 
NOŞTRI. Rugăm pe toţi colaboratorii noştri, 
precum şi pe acei prieteni scriitori ai acestui 
ziar, cari ar dori să contribuie cu vre-o lucrare 
pentru numărul de Paşti al „Românului", să bi-
nevoiască a-şi trimite lucrarea lor cel mult până -
în 27 Martie st. vechiu, căci lucrările ce vor sosi • 
aici mai târziu din motive tehnice nu se vor pu
tea publica în numărul de P?.şti. 

Preparandie românească de fete în Lugoj. 
Ministerul cultelor a dat permisiune Ilustrităţii 
Sa le episcopului Dr. Tr . Frentiu, c a delà 1 Sept. 
a. o. să poată deschide in Lugoj o preparandie 
de fete. 

Aceasta concesie a ministrului cultelor şi in
strucţiei e un moment de-o mare însemnătate 
culturală pentru Banat şi pentru întreg neamul 
nostru din această ţară. Fete le noastre vor avea 
de acum înainte teren potrivit pentru a se cul
tiva în limba maternă şi pentru a-şi câştiga prin 
acea diplomă un sprijin în lupta grea pentru 
existenţă şi pentru a se dedica instrucţiei în 
care femeile au avut totdeauna ce le mai fru
moase succese. 

Până acum la institutele preparandiale ro
mâneşti, fetele puteau fi primite numai ca pri-
vatiste iar delà o vreme nu li s 'a mai îngăduit 
nici asta. Pentru a-şi câşt iga o diplomă, ele tre
buiau să meargă la studii în institute străine. 

Această preparandie românească de fete va 
fi de bunăseamă foarte cercetată şi fetele cari 
vor termina aces te cursuri, vor avea un în
semnat rol în educaţia copiilor. 

Institutul aces ta va primi eleve de ambele 
confesiuni, fără nici o deosebire. 

„Domnul Notar" pentru Liga culturală. Mier
curi seara s'a reprezentat la Teatrul National 
din Bucureşti „Domnul Notar" în beneficiul Li-
gei culturale pentru unitatea tuturor Românilor. 
A luat parte la reprezentaţie public neobicinuit 
de numeros. Corul studenţilor a intonat între 
acte, câteva cântece naţionale. 

Schimbări în comandamentul suprem al ar* 
matei române. Ni se anunţă din Bucureşti: D, 
genral Hârjeu, fost ministru de răsboi, a fó$ 
numit pe ziua de 1 Aprilie a. c . comandant ăl 
cetăţei Bucureşti şi inspector al fortîncatiitor;1 

în locul dlui general B . Zottu, numit pe aceiaŞÎ 
'/.'. şef al statului major general al armatei. 

Dnii generali I. Culcer şi Al. Iairca foşti cú* 
mandanţi de corpuri de armată vor írképiÉI 
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pe viitor rolul de subinspectoxi generali ai ar
matei, suplinind în funcţiune pe A. S. R. prin
cipele Ferdinand. 

Perechea regală română va face o excur-
slune pe Dunăre. Ni se comuică din Bucureş t i : 
M. M. L. L. regele şi regina vor face o excur
sie în cursul lunei Aprilie, pe Dunăre, pe bordul 
iactului regal „Regele Carol". 

Cu acest prilej suveranii vor vizita portu
rile Turtucaia şi Sil istra. 

Contele Tisza despre pacea universală. 
Municipiul capiita'iei a trimis mai liuaia trecută 
o adresă guvernului în chest ia păcii universale, 
la care contele Tisza răspunde acum prim urmă
toarea scrisoare: 

,yLa adresa locuitorilor capitalei în chestia 
păcii universale vă înicunoştinţez, c ă guvernul 
de acord cu ceilalţi factori competenţi ai mo
narhiei, doreşte lasiiiguirarea păcii şi ,se va ală
tura tuturor curentelor internaţionale, cairi — 
fără să atingă suveranitatea .statului — v o r afla 
0 modalitate pentru înlăturarea pericolului unui 
răsboi general". 

( In urma acestor dedari t i i ca tegor ice ale pri
nţului ministru se aşteaptă c a marile puteri să 
desarrneze; guvernul maghiar a şi făcut primul 
pas... urcând 'Contingentul de recruţi. 

Statul major austriac a editat un dicţionar 
mhrtair românesc. Toţi • ofiţerii şi elevii scoa le* 
lor militare au fost somaţi să s e se rvească de 
această carte. Acum c â t e v a zile a fost editată 
şi o carte asupra armatei româneşti. Broşura 
face istoricul progresului armatei române, de
scrie forţa armată pe timp de pace şi răsboi şi 
are hărţi şi numeroase schiţe. 

Călătoria dlui general Coandă* S e anunţă 
din Constantincipol. Generalul Coandă a plecat 
in Egipt. Va trece prin Aiena. Generalul Coan
dă, lînaeplinind misiunea ce i s 'a încredinţat de 
ministrul de răisboru român., s'a folosit de tre
cerea sa pe aci spre a vizita easărmile, insti-

: tutiitnile militare şi a constata renovarea arma
tei turceşti. A vorbit şi de chestia insulMor. 

1 Se pare că o soluţie mu es te încă pe deplin 
'Stabilită in mod concret . Ministrul marinei Dje-
mal paşa a salutat pe d. Coandă, în momentul 

; plecării sale, pe bordul vasului român, unde a 
vorbit cu dânsul vre-o 40 minute. 

\ St svoneşte c ă d. Coandă l a lîntoarcerfea în 
[România, ise va opri o zi sau două, la Con-tititaopoî. 

Măndăsescu nu v a îl extrădat . După cum am 
(«militat guvernul maghiar a cerut României ex -
^tradarea studentului Măndăsescu, care i-a îm
prumutat paşaportul lui Cătărău, când acesta a 
pus la cale atentatul. Opinia publică româneas
că şi presa a protestat împotriva extrădării stu
dentului Măndăsescu, care e cetăţean român; 
iar .studenţii au trimis o delega ţiune la d. An-

[tonesou, ministru! justiţiei, c a re i-a încredinţat 
s că deocamdată nu poate fi vorba de extrădare. 
Studenţii au convocat o mare întrunire publi
ci care va c e r e prin moţiune eliberarea lui 
Măndăsescu, oare e ţinut în temniţa din Văcă
reşti, în arest preventiv. 

Şi Bismarck e neam de Ungur! Compatrioţii 
noştri cari au dovedit că Adam şi E v a au fost 
Unguri, în megalomania lor vreau să arate că 
?i cancelarul de fier B i smarck e de origină un
gurească. Ziarul „Pest i Napló" scrie că un o a -
iccare neamţ dinPrusiaJnrudit cu marele bărbat 
de stat german, afirmă în memoriile-sale că fa-
nilia Bismarck şi^air trage originea delà niscai 

nobili de pe pusta maghiară. — Astfel cu vre
mea se va descoperi că tot ce a fost ilustru pe 
lumea aceasta, e neam de Ungur. Că Ungurii 
ce neam de oameni sunt, aceasta s'a dovedit 
de mult... 

Pandaemonium. După o linişte de aproape 
doi ani, canid luni! întregi ou.se vedea nici o 
pată pe Soare, acum se iveşte brusc o ireţinx-
descenţă a activităţii astrului nostru central. 
In 31 Martie 1914 o pată enormă "se apropia ide 
bordul vest al emisferei solare. In 1 Aprilie dis
ipare, dar in aceiaş timp o grupă de alte pete 
apare la bordul oriental. Acum înaintează nor
mal pe emisferă şi se vede in ochiante astrono-
miice cât de mici. 

Avis şcoalelor noastre cari dispun de astfel 
'de instrumente! 

Cu recrudescenţa activităţii solare sperăm că 
_ se vor senimba şi condiţiile atmosferice terestre, 
'• foarte anormale în aceşti doi ani de minim pro

nunţat al activităţii solare. In ultima anahsă, 
cauza tuturor fenomenelor meteorologice este 
Soarele. — Gavr. Todica. 

Concertul din Timişoara. In numărul nostru 
de Vineri am fost avizat publicul interesat, că 
ne-am pus în legătură cu comitetul aranjator 
al concertului urmat de dans care se va aranja 
in 21 Aprilie n. 1914 în sala cea mare a hotelului 
„Principele de Coroană" din Timişoara. Azi nd 
se comunică, că interesul ce, se manifestează 
pentru acest concert este nespus de mare şi 
că se prevede o afluenţă mult mai mare decât la 
„Şezătoarea" de acum 2 ani. Concertul se a-
ranjează în favorul fondului de zidire al Alutn-
neului gr. or. rom. din Timişoara. 

Cu informatiuni detailate servesc dnii Dr. 
George Crăciun medic şi Dr. Corlolan Balta 
advocat. Telefon Nr. 546. 

In 21 Aprilie, întreaga zi, biroul comitetului 
aranjator va fi în permanentă în sala cea mică 
a hotelului „Principele de Coroană". 

Dispoziţiile refritoare la inevartirarea pu
blicului participant se vor publica mai târziu. 

Organizarea Dobrogei noui. Proiectul de le
ge asupra „Organizăm nouei Dobroge" s'a ter
minat şi va fi depus pe biroul parlamentului ro
mân. Proiectul cuprinde 9 capitole. 

Noul teritoriu este împărţit în două judeţe: 
jud. D'îrstor cu capitala Silistra şi jud. Dobrdci 
cu capitala* Bazargic (Dobrici). 

Marca judeţului Silistra va fi efigia lui Mir
cea cel bătrân iar jud. Dobnia un iar. 

Articolul 2 al proiectului prevede că legile 
şi regulamentele aplicabile în restul tarei vor 
fi aplicate şi în teritoriul anexat, cu modificările 
cuprinse în proect. 

Expunerea de motive spune că proiectul de 
organizare al noului teritoriu este stabilit pe 
baza a două principii fundamentale. 

1. Instituirea unei prime organizări admini
strative chemate să înceapă şi să prepare uni
ficarea administrativă complectă a acestor teri
torii de restul tarei, de cari sunt legate pentru 
totdeauna. 

Asigurarea unei desvoltări locale liniştite 
care le este atât de necesară după lungile tul
burări ale răsboiului balcanic. 

Congresul international ai presei va avea 
loc delà 12 la 15 Iunie în Copenhaga. După con
gres participanţii vor vizita expoziţia din Mal
moe. La ordinea zilei sunt următoarele ches
tiuni: 

Păstrarea secretului redacţionali. 
Dreptul de reproducere al lucrărilor, ziarîJ 

stice 
Ajutorarea reciprocă a ziariştilor cari Ifi-

crează în ţări străine; 
• Camera ziariştilor şi asigurările pentru 

presă. 

Studenţi români la Constantinopol. Din Con
stantinopol se anunţă; Numeroşi studenţi români, 
cu mai mulţi profesori,vor veni aici de Paşti pen
tru a vizita pe studenţii turci. 

D. Louis Barthou fostul prim ministru ai 
Fräiftei, d i n c a u z a campaniei' electorale c e se 
desdhide în Framta anunţă c ă mi va putea mer
ge'în România '-— tinde' a anunţat c ă 1 va ţinea 
câ teva conferinţei—decât in Ianuarie viitor. 

Nu vrea sa creadă t • L a închisoarea <ün Do
nar (Franţa) ;s"à p/ezèhtat îtëOeitU* erüninainiui 
Vaw|röth, &>htf*mnat Ia moajfte pentru c ă a a-
sasèfiat pe o retitieră, aVocatul său, d. Escofferv 

Acesta á adus 4à cunoiştoţa condamnatului 
la moarte, c ă gratie intervenţiei sale, preşedin
tele Repwbiiçei a binevoit să-1 graţieze. 

Advocatul se aştepta la o explozie de bucu
rie,- sau cel puţin la un semn oarecare de mul
ţumire. 

Vandroth continua să păstreze aceiaşi atitu
dine mohorîtă, a omului c a r e aşteaptă minuta 
fatală. 

— Nu zici nimic? îl întrebă advocatul. 
— L a alţii, nu-mi spune mie fleacuri! 
Vreai să-mi dai pilula amară dulceaţă! 

Nn sunt din aceia faţă de care s ă prirtdă ase
menea gogoşii 

Sunt grjia! Să vie maestrul, să-mi facă toa-
.leta. 

I-a trebuit advocatului 20 de minute spre a-1 
corrvtnge pe încăpăţmatul condamnat care-şi-a 
perdut capul, apoi de bucuriei * 

Relaţii de dragoste între o duceasă şl ua pus-
căriaş. Din Milano se anunţă: Un vagabond din 

•Sicilîa, cii numele. Frénzi, care a fost multă vreme 
clientul temniţelor, a început relaţii de dragoste 
Cu o tânără duceasă de Gonzaga. Tânăra duceasă 
a murit însă în zilele trecute de oftică şi Frénzi a 
încercat un şantaj; amenintându-i pè părinţii du
cesei, că va, da publicităţii scrisorile ce i le-a scris 
fiica lor. •• t ., 

Frénzi a pătit-o însă prost, căci a fost arestat 
momentan pentru şantaj. , 

Un munte se prăvăleşte pesté un tren. Pe 
ipând iun tren unguresc mixt trecea Jói dinspre 
Síbiiu, lângă* frontiera româna şi anume la purtc-
ifcul năimit iMegal, distanţă c a 4 kilometri de Râiul-
Vad&ii, o parte din munte s'a prăbuşit peste 
jbreft,fis*ă*1mâ^ 5 vagoame. 
! Nu s'a putut şti^ ime!dfe.i'^âte vrôtërtte statt 
! tS*á comunicat numai'" că între morţi'iéJSüe' un 
irânar şi un aut om de swvicju al trenului Un-
ţgaresc. 

Chestiunea soc. personalului administrativ 
1 al presei dia -Romániai Marţi seara s'a întrunit 
jîai localul administraţiei ziarutoi „La Rouma-
iriie" din Buibureşti personalul administi'ativ al 
ziarelor şi revistelor din capitala iconstituinidu-se 
într'o societate sub denumriea „Societatea per
sonalului administrativ dl presei române". 

Navigafia sârbă apelează ia industria româneas
că. 0 companie sârbă subvenţionată şi garantată 
de statul sârb, are de mai mulţi ani un serviciu 
de navigaţie pe Dunăre şi pe Sava. 

Dată fiind extensiunea din ce în ce mai mare 
a traficului, această companie şi-a sporit capita
lul la 10 ' milioane şi îşi propune, în consecinţă, 
să-şi sporească parcul de vapoare şi şlepuri. 

D. Ristici, ministrul Serbiella Bucureşti, a fă
cut Luni o'Aizitâ dlui Dr. Ahghelöscu, ministrul lu
crărilor publice, pentru a-1 întreba dacă şantierele 
de construcţie dek T.-Şeverin şi şantierele Fer-
rtiç diii Galaţi, ar fi'în stare să construiască aceste 
bastimente şi pentru a-i ' comunica c ă guvernul 
sârbesc ar dori cu deosebire ca aceste stabili
mente româneşti sá ia parté la licitaţia'care se va 
tine în fliest scop. 

n a p p S á n d o r , A r a d 
st l tu t d e Y o p s l t o r i e , c u r ă ţ i r e c h i m i c ă ş i s p ă l a r e a c u a b u r i a a l b i t u r i l o r * 

l o c a l de primire: colţul străzilor Weitzer János, şi Kazinczy. 
Stabilimentul: strada Magyar nr. 26. — Comenzile din pro^ 
T i n c i e se execută prompt şi conştiinţios, ^ m t 

A t e l i e r p e n t r u r o p s i r e a h a i n e l o r 
1» r e l e m a i n o u i c u l o r i m o d e r n e , d u p a 
H f o d e L — C u r a ţ i t o r i c c h e m i e f t d e 
h a i n e , î n m o d u s c a t . — C u r ă ţ ă t o r i e 
ş i y o p s l t o r i e d e d a n t e l e , p e r d e l e d e 
d a n t e l e , p ä n u r i d e p a r , c o r o a r e , s t o e f 
d e m o b i l e , m â n u ş i e t c . 

Eipmoji liiiluqittInitrilaltati, 

http://ou.se
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Sarah Bernhardt la spitalul Cnarin« Cross. 
Consiliul spitalului din Charing Cross (Londra) 
a hotărît în unanimitate să ofere idnei Sarah 
Bernhardt, mare tragediană franceză, titlul de 
guvernor onorar pe viată al spitalului ca recu
noştinţă pentru serviciile pe cari ea le-a adus 
în anul din urmă, o reprezentaţie în beneficiul 
spitalului francez şi al spitalului din Charing 
Cross. 

Generalul Pelecier despre sufletul soldatului 
francez. Alaltăieri seara la Ateneu, distinsul 
oaspete al Romáméi, generalul francez d. Pele
cier, a vorbit despre „Sufletul soldatului fran
cez". • ••• . . 

D. general PeCecier s'a ocupat de ielul răis-
boinic al Galilor, cari au uimit pe Romani şi a 
spus că acest fel l-au moştenit Francezii Gali 
fu generalii ca Hoche, Grillon, Bavard sau Du-
terte, după cum „gali" au fost viteji ca sergen
tul Blondin. 

„Vorbind de toţi aceşti viteji deschizând în 
ochii d-v. cutia cu atâtea comori, o fac fără tea
mă d'a jiilgni pe nimeni, căci: ştim că rubinelor, 
safirelor si briliantelor ce fac să strălucească, 
veţi opune alte nestimate, lucind cu acelaş foc 
şi care se numesc: Minai Bravul, Miircea cel 
Mare, Tudor Vlatíimirescu şi Valter Mărăci-
neanu. 

Trecând la bravura soldatului francez, Galul 
de azi, generalul Pelecier a spus că ea egalează 
pe aceea a strămoşilor lui. In Maroc, soldaţii 
francezi au prins gust de moarte şi cu fruntea 
senină ei merg spre lupte. 

Dupăce a adus omagii bravúréi soldaţilor ro
mâni, cetind câteva pasagii dintr'o scrisoare a 
lui Vasile Alexandri către Eduard' Garnier, ceea
ce provoacă în sală entuziaste aplauze, generáliul 
încheie cu nişte versuri prin care înalţă gloria 
bravilor şi aceia a martirilor morţi pentru pa
trie. 

Convenţiile comerciale ale României. Pe 
lângă direcţia comerţului din ministerul de in
dustrie şi oomert a României, funcţionează cu 
începere dela 1 Aprilie un birou care va culege 
pe viitor toate datele necesare convenţiilor co
merciale care urmează să le închee România 
cu statele străine. 

Acest birou este prevăzut în noul budget. 
La ministerul industriei şi comerţului se pre

pară textul unei convenţiuni icomercnale ce ur
mează să se închee între România şi Eghipt. 

Accidentul de aeroplan al locot. Protopo-
pescu. Ni se scrie din Târgovişte: Aviatorul 
locot. Protopopescu sosind aci cu un aparat 
Farman, la orele 3 şi juni., în momentul ateri-
sării la hipodromul şcoaler de cavalerie, fund 
curenţi tari, patinele aparatului au lovit brusc 
pământul. Aparatul s'a sfărmat dar aviatorul 
a scăpat neatins. 

Condamnarea aviatorului Vedrines. Din Cai
ro se anunţă, că aviatorul Vedrines a fost pe
depsit de judecătoria consulară de acolo la 50 
franci amendă, pentru calornniarea aviatorului 
Roux. 

Contele Mihail Károlyi — în America. Com
te! e Mihail Károlyi, plictisit se vede, de situaţia 
ce i-a ereiat'o contele Tisza, când l'a dat afară 
din parlament, sfăşiindu-i gulerul şi vesta, a 
plecat în America, pentru a-şi uita de acest ne
plăcut incident politic. 

Acolo — după cum se anunţă — a fost pri
mit de Unguri cu tot entusiasmul. 

Onorariile lui Maxim Gorki. Maxim Gorki 
şi-a vândut operele sale — după cum anunţă 
„Börsenblatt für den^deutschen Buchhandel" — 
editorului I. D. Sytin pentru 200,000 ruble. Gor
ki însuş va îngriji redactarea acestor opere. 

Un nou premiu — Rockefeller. Din Paris 
se anunţă: Miliardarul american Rockefeller a 
mai dăruit institutului de medicină ,un premiu, 
de 5 milioane, care va purta numele său. Până 
acuma Rockefeller a dăruit, nu mai puţin ca 56 
milioane pentru scopuri ştiinţifice. 

Scandalul politic din Paris . După atâtea 
şedinţe, interogatorii şi confruntări, comisia de 
anchetă parlamentară, în afacerea Roühette, a 
formulat eonohiziuniile salte, atât de mult aştep

tate de lumea politică din Franţa şi chiar din 
străinătate. 

, După ziarele din Paris, iată care ar fi ace
ste tcoroohiziuni: 

(Oficial, încă in'au fost aduse la cunoştinţă.) 
1. Ancheta deschisă, din mărturiile primite, 

din confruntările operate, atestă că a avut loc o 
imixtiune de oameni politici m deci&iunea luată 
de camera de apeluri 'corecţională în favoarea 
amânării procesului Rochette. 

2. iDnii tMonis şi Caillaux, şinau manifestat 
dorinţa ca procesul lui Rochette să fie amânat. 

3. Amânarea acestui proces a permis lui Ro
chette să-şi continue operaţiunile sale. 

4. Onorabilitatea dlor Monis şi Caillaux este 
pe deplin dovedită.. 

Prin urmare, „verdictul" eomisiunü nu va 
comporta sancţiuni grave şi nu va atrage du
pă sine punerea în acţiune a acelui formidabili 
aparat judiciar, care este înalta curte. 

S'a blamat fără a ise condamna. 
Tot la acest loc amintim, ca procesul dnel 

Caillaux va fi judecat la Paris în a doua jumă
tate a lunei Iunie. Advocatul dnei Caillaux, La-
bori, a cerut ca ea să ifie judecată pentru le-
siunea ce a pricinuit moarte, iar nu .pentru omor. 
Depoziţiile de până acum allie martorilor sunt 
favorabile doamnei Caillaux şi se speria că ce
rerea advocatului va fi realizată. 

Literatură şi Istorie. Pe lângă cărţile de istorie pro
priu zise şi pe lângă colecţiunile deosebite de acte şi 
documente în cari se păstrează tot ce poate interesa 
istoriceşte, mai există o literatură aparte care fără a 
fi de fapt o literatură de acest domeniu aparţine totuş 

' Istoriei. 
In genul acestei literaturi e şi cartea contelui de 

Maugny apărută de curând la Paris şi întitulată „50 
de ani din viata mea, 1859—1909", care se poate pune 
printre lucrările de valoare ale acelora cari şi-au scris 
memoriile. 

Contele de Maugny n'a participat la acte de acele 
cari pot face epocă, dar în împrejurările în cari a 
trăit a putut cunoaşte în deaproape unele capete înco
ronate, despre cari a scris câteva impresii caracteri
stice. ' i . : . 

Ca oiiţer ataşat al regelui Victor Emánuel II al 
Italiei, şi la întoarcerea sa în armata franceză, ca ofi
ţer imperial, ca diplomat şi ca trimis al Franţei în Te
heran, a putut lua parte la evenimente însemnate şi 
cunoaşte în deaproape înaltele personagii cu cari venia 
în contact. Astfel el a putut vedea măreţia palatului im
perial al Franţei şi a putut fi în raporturi strânse cu 
Qambetta, cu Qalliffet şi cu generalul Boulanger, fiind 
de multe ori în apropiere de capetele încoronate din 
statele europene. 

Despre primul domnitor pe care l'a servit, regele 
Victor Emánuel II al Italiei, contele de Maugny face o 
lungă descriere caracteristică. El ne spune că Victor 
Emánuel era un om original, care dispreţuia eticheta, 
şi mai cu seamă protocolul regal!... Prefera singurăta
tea şi plăcerea de a vâna prin codrii seculari ai Italiei, 
şi mai ales se întreţinea cu multă plăcere cu poporul 
şi ţăranii italieni cu cari adesea lua masa în comun, 
când se ducea la vânătoare. 

Despre Napoleon III contele de Maugny afirmă că 
era de o bunătate şi politeţă exemplară şi desminte 
ceea ce au scris istoricii francezi că ultimul împărat al 
Franţei ar fi fost lipsit de voinţă şi energie. 

Pe regele George I al Greciei contele de Maugny 
l'a cunoscut la Aix-les-Bains unde l'a auzit idolatrizând 
în mod aproape copilăros, pe împăratul Francis Iosif I, 
şi pe Nieolae II, ţarul Rusiei. 

Pe regele Eduard VII al Angliei contele l'a cunoscut 
la Paris, în timpul când regele Angliei petrecea în voie, 
şi fără nici o răspundere, ca principe de Walles. Con
tele l'a putut cunoaşte în mod cu totul intim în prome-
năzile şi escapadele de pe bulevardele Parisului, în clu
burile înalte, în culisele teatrelor, şi în luxoasele ca
mere separate ale marelor restaurante. Mai târziu con
tele l'a văzut scriind în ziarele franceze cronici poli
tice externe de mare însemnătate — înainte de a se 
fi urcat pe tron. 

Nu mai puţin interesante "sunt celelalte amintiri ale 
contelui de Maugny care ne povesteşte în cartea sa 
fapte şi observaţiuni despre „regele regilor" şahul Nas-
red-Dim al Persiei, despre mareşalul Mac-Mahon şi des
pre alte personalităţi celebre din cartea istoriei euro
pene. 

' Sigfrid Ibsen, fiul marelui Henrik J Ibsen, a scris o 
piesă de teatru întitulată „Robert Frank" cu caracter 
politic, care s'a jucat cu succes şi despre care critica 
germană si frânează vorbeşte fn chip elogios. 

Albinele şi beţivii. Sunt arhicunoscute rava
giile pe cari le-a făcut şi le face alcoolismul în 
toate ţările şi în toate straturile sociale. Există 
o literatură întreagă în această privinţă. Multe 
societăţi s'au înfiinţat special pentru combate
rea alcoolismului. In multe ţări s'au făcut şi legi 
cu scopul de a combate şi de a pedepsi pe al
coolic. 

Care e rezultatul? Din nenorocire, cine a 
băut, va mai bea, cine e alcoolic, rămâne al

coolic. 
Zilele trecute însă un savant, pretinde că a 

descoperit un remediu excelent, gratie căruia 
omenirea e salvată de consecinţele funeste ale 
alcoolului înmagazinat în organism, mai mult 
sau mai puţin intermitent. 

Procedeul e simplu. 
Oricine e găsit în stare mai mult sau mai 

puţin acută de beţie, i se va administra câteva 
pişcături de albine. Accidul lormic, introdus în 
organism, are — după experienţele nenumă
rate, făcute de acest savant, — un efect surprin
zător: beţivul se va deştepta, nu numai cu min
tea limpede şi cu senzaţiile perfect normale, dar 
cu un desgust profund pentru tot c e e beutud 
alcoolică. El va privi cu drag un pahar cu apă, 
dar va respinge cu indignare şi cu un gest de 
repuilsiune un pahar cu vin, fie el chiar de Ma
ciéra sau cu şampanie! 

Din toţi beţivii injectaţi cu accidul formte 
— injecţiunea însă pe cale naturală, adecă prin 
pişcătura albinelor — nici unul nu s'a mai de
dat la alcoolism. 

Prin urmare, iată soluţia. Chestiunea e: vor 
exista atâtea roiuri de albine pentru numărul 
beţ ivi lor? 

Cânele lui Mistral şi Poincaré. Cel mai cre
dincios tovarăş în ultimii ani ai lui Mistral, i-a 
(fost un câne, cu numele Totor. Totor a orescui 
în serviciul lui Mistral şi n'a cunoscut nici o-
dată alt stăpân. El zăcea totdeauna lângă scau
nul pe care şedea bătrânul poet şi noaptea dor-

• m e a înaintea uşei dormitorului. In vara trecută 
câmd presidentul Poincaré făcea călătoria cu 
automobilul prin Franţa de sud, s'a abătut şi pe 
ia Maillane, pentru a-i face o vizită marelui Mi-1 

strai. Totor negrul Totor, şedea la această oca-j 
zie solemnă, între scaunul lui Poincaré şi al hú 
Mistral şi pe fotografiile cari urmau să eterni-, 
zeze acest dat, Totor va rămânea şi el pentru 
posteritate în societatea celor doi mari.bărbaji 
a\ Franţei . După c e i-a murit în zilele trecute 

; stăpânul, Totor a căzut într'o grea melancolie, 
Din când în când s e ducea lângă patul marelui 
mort, sau se aşeza înaintea scaunului si aş
tepta, c ă doar se va reîntoarce. In Dumineca 
trecută Totor a fost aflat mort într'un ungher 
<ú odăii. El a ajuns la convingerea că toate aş-/ 
teptările îi sunt deşarte şi deci a preferat moar* 

: tea. 
Sufragetele din Pompei. Ultimele săpături făcute la 

poalele Vezuvului pe locul fostului oraş Pompei, au de 
rezultat o constatare aşa zicând senzaţională şi anume: 
cât de mult semăna viaţa societăţii de atunci cu cea 
din zilele noastre. ; 

Se ştie că a fost descoperită, între multe alte ziduri 
şi o ospătărie de pe acele timpuri pe ai cărei pereţi. 

; erau scrise placarde pentru alegeri. Din aceste placarde 
se poate constata că şi în Roma de odinioară au avut 

. mare trecere şiretlicurile şi trucurile caracteristice alt 
'' alegerilor de azi. 

De pe una din aceste placarde descoperim că îi !i 
Pompei au existat sufragete, cari însă nu au luptai 
pentru câştigarea drepturilor sexului lor, ci în interj 
sul favoriţilor. Pe o placarda se poate ceti bine de toii 
declaraţia unor dame cu numele Patronia şi Stalia, unici 
zic, că dacă ele ar avea drept de vot nu ar vota cu aH 
cineva decât cu candidaţii Casellius şi Albucius. 1 

E interesant argumentul, cu care caută să convină 
pe alegători în profitul favoriţilor. In josul placarde! sH 
scris: Cei ce vor vota cu inima curată pentru candidafl 
noştri, aceia vor fi favoriţii lui Venus". Mai jos se wk 
scrise următoarele: „Acela care nu votează pentrutm 
e un măgar". ' • 

Nu trebuie să credem că aceşti candidaţi au laptfl 
după posturi remunerate cu ceva. Oficianţii comuneM 
romane munceau, fără a fi plătiţi, dar alegerea in vrea 
funcţie publică era considerată ca o mare onoare, • 
cei aleşi făceau încă pe cheltuiala lor drumuri, conduşi 
de apă, zideau temple şi aranjau jocuri de circ pml 

I popor. "jîî 
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Delà clubul sportiv român „Gloria" din 
Arad. — Convocare. — Aprobate fiind deja sta
tutele clubului sportiv român „Gloiria" din Arad 
prin aceasta convocam o adunare generală or
dinară pe ziua de 11 Aprilie a. c. seara la orele 
6, în localul de lectură (casina) al Asociaţiuned 
române din Arad (curtea bisericii gr. or. rom.). 
La ordinea de zi sunt puse: Deschiderea şedin
ţei. Raportul comitetului. Cenzurarea rapoar
telor. Alegerea noului comitet. Alegerea prezi
denţilor de onoare, a patronilor şi a patrone-
selor. Primirea membrilor noui.Eventuale pro
puneri şi interpelări. Arad, la 2 Aprilie 1914. — 
Dr. George Crişan preşedinte. Remus C. Mol-
dovan, secretar. 

Surprizele electricităţii. Profesorul Gariel 
cela societatea de medicină publică din Paris, 
a făcut zilele trecute o interesantă comunicare 
asupra primejdiilor electricităţii. Gariel a dove 
dit că şi curentele electrice de mică tenziune 
sunt foarte primejdioase si pot provoca moar. 
tea. In sprijinul afirmaţiile sale, profesorul a ci 
tat două cazuri în cari moartea a fost provocată 
de curente electrice mai mici de trei sute de 
volţi. 

O femee tânără a fost găsită într'o zi moartă 
în bae. Ou toate cercetările făcute nu s'a putut 
explica pricina morţii sale. Nu mult după aceia, 
o altă femee tânără a murit în aceeaşi bae. De 
astădată s'a făcut autopsia cadavrului şi s'a pu
tut constata că trupul prezenta toate semnele 
obişnuite ale electrizării. Cercetările făcute în 
sala de bae au stabilit că fitul electric comunica 
cu fundul băii; curentul electric se producea 
in momentul când persoana care făcea bae a-
păsa butonul soneriei. Curentul a fost consta
tat cu ajutorul unei lămpi de 110 volţi care pusă 
în legătură cu isoneria şi cu fundul căzii, a in
trat îndată în incandescenţă şi a luminat. 

Se făcuse prin urmare dovada că curentul 
electric fusese pricina morţii ambelor femei. 
De altfel, cu câteva zile înainte, un copil care 
eşia din aceiaşi bae şi voise să atingă butonul 
soneriei electrice, suferise o zguduitură puter
nică şi simţi violente dureri mai multe zile. 

Electricitatea deci, care a făcut atâtea mi
nuni şi a adus lumii atâtea imense servicii, e^te 
in acelaş timp duşmanul nostru de moarte şi 
reolamă neîntrerupt cea măi riguroasă atenţie, 
căoi fluidul, superb şi sălbatec, se răzbună în
dată ce are prilejul, pe oameni, cari după ce l'au 
smuls neantului îl pun acum la muncă mereu 
şi cum îi tae capul. 

x In sanatorul „Sanitas" din Versecz cu 1 
Mai st. n. a. c. se începe al treilea sezon de 
cură. Rezultatele de cură din cei doi ani trecuţi 
au fost foarte favorabile. 

Sanatorul stă sub conducerea domnului me
dic diriginte Dr. L. Méhes. In institut se aplică 
factorii curativi fizici cunoscuţi sub denumirea 
de cură fizico-dietetică sistemul Dr. Lahmann. 
Institutul este înzestrat cu aparatele cele mai 
moderne de cură. 

Cura se foloseşte la boalele cronice şi este 
indicată mai ales: la boalele sistemului nervos, 
ale căilor respiratorii, ale cordului, ale organe
lor digesţiunei, la tot felul de boale femeeşti, la 
boalele de rinichi, ale beşicei, prostate^ şi la 
urmările lor, la boalele constituţionale, ale or
ganelor motorice, la reumatism, dieteză urică şi 
la boale climatice. Copii slabi şi săraci de sânge 
(anemici) prin cura aceasta se reculeg admi
rabil. Sanatorul se află la poalele dealurilor în 
mijlocul unui parc mare şi frumos. Are încăperi 
confortabile şi întreţinerea e de rangul prim pe 
lângă preţuri moderate. 

Prospecte în limba română se trimit la do
rinţă prin direcţiune. Sa 1997 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru s tomac Încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du

rerile de cap, cârceii de stomac, arderea desto 
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o Sin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Lttd 
de aur" In Ungvár, str. NasyhW-u. (MI HEI) 

x CINE MERGE LA BUDAPESTA cu afa
ceri ori să facă cumpărări să se adreseze cu în 
credere dlui L. Olariu, funcţionar în minister. 
Dsa a deschis un birou de informaţii pentru 
Românii din provincie ca să-1 scap* din manile 
agenţilor jrpuitori. 

Cine vrea să-şi cumpere motoare bune, ori 
vr'o moară ori alte maşini, să se ferească de 
agenţi» sl să-i ceară sfatul «Difi Olariu. Cine 
are ceva de vânzare, cine are vr*© rugare că
tre ministeriu, cjne are Mpsí d« împrumut eftin, 
cine are orice altă afacere în Bildapesta să-i 
scrie dlui Olariu căci va fi îndreptat spre bine 
şi va primi desluşiri corecte. 

La dorinţă trimite gratuit ptanţiri de mori, 
cataloage de motoare şi de alte maşini. Adresa: 
L. OLARIU, Budapesta IL Margit körút 11. 

(A 1833—10). 
x Ghete pentru serate, în culoare roşie," al

bastră, rosă şi albă. Ghete de piele şl de lac, 
modrene. la Weinberger János In Arad. 

x Am onoare a aduce la cunoştinţă m. st. 
Doamne, Că au sosit pălăriile după cea mai 
nouă modă. Transformările le execut în timp 
de două ore. Cerând sprijinul binevoitor a m. 
st. Doamne, semnez cu stimă: Mia Roman. 
Arad, Deák-Ferencz u. 2. (Ro 1976—6) 

x Nadler és Dr. Schönfeld fabrică d* Ofo-
Ioage pentru turnuri. Budapesta VIII. Pratér/9. 
O recomandăm In atenţia On. pttbjţc cerjfjr. 
Această firmă, după cum suntem i r j f p r n ^ i i i -
ferează cele mal perfecte oroloa^é pentru tur
nuri, cu preţ redus bisericilor şl comunelor. 
Trimite om de specialitate penflîţ soarea mă
surilor necesare pe cheltuiau proprie. Ia ga
ranţie pentru <oroloagele' liferate. Lămuriri şi 
catalog trimite gratuit celor ce se refer la a-
cest anunţ din ziarul nostru. 
( N 4 2 ) 

v x Cine face economie şi totuş vrea să se 
îmbrace bine şi modem, să ceară imediat mu
stre de rămăşiţe delà fabrica de postavuri 
Karl Kasper din Innsbruck, 402. Această renu-
mitămită firmă de rămăşiţele de materii aglo
merate, cari ajung pentru haine întregi p. băr
baţi, p. pantaloni, paletoane, costume p. iemei, 
jupoane etc. acum le vinde cu o reducere colo
sală, cu preţuri foarte scăzute. 

x Noutăţi de. primăvară, pălării elegante,, «ravate 
ciorapi, albituri pentru bărbat), batiste pentru buzunar, 
rocuri de gumă, căciuli pentru călătorie şi bogat asor
timent de tot felul de articol! de modă pentru băeţi, cu 
preturi foarte ieftine in prăvălia de modă pentru bărbaţi 
„Chic" Arad, bulev. Andrássy nr. 18. 

x Minge pentru football, ghete pentru fotball, lopeţi 
pentru tennis, minge şi jucării, asortiment bogat şi 
foare ieftin la firma Hegedűs Gyula, Arad, bulev. An
drássy nr. 16. Telefon 506. (He 1891). 

x Porci foarte graşi vel avea numai dacă 
zilnic îi nutreşti cu păsat, care nu mai trebuie 
să-1 macini la moară, deoarece flecare, econom 
care-şi cumpără această maşină, macină când 
şi cât vrea, ceeace pe deoparte înseamnă că nu 
se amăreşte păsatul, pe altă parte nu plăteşti 
vamă morarului, iar astfel maşina se plăteşte 
ea singură. Fiindcă maşina poate fi regulată 
poţi machia cu dânsa orice calitate de p ă s a t ;ln 
decurs de o oră se poate măcina 30—40 îelgr. 
ponurrtb. In cilindru încape deodată 4 litri po
rumb. Afară de porumb se mai poate măcma 
şi orz, secară şi grâu. Din nici o gospodărie să 
nu lipsească renumita moară de mână ameri
cană, „Texas", de vânzare cu 25 coroane, nu
mai la fabrica de maşini a lui KIRÄLY SÁNDOR \ 
Budapesta, VI, Felsőerdősor utca 4. 

x Constipatia la oamenii bine desvbitaţi e 
de caracter trecător, însă la oamenii bolnavi 
foarte adeseori are urmări grave. Există, însă, 
din norocire un excitent mijloc de casă, apa a-
mară naturală Franz Josef, c a r e are efect plă
cut şi se poate spume, nicicând nu rămâne fără 
efect, deoarece imediat sistează copturbaţia ob-
venindă din oricare parte a,organelor de mi
stuire. Publicaţiile medicale ale spitalului /Kle
mens din Munster dovedesc, !că această apă 
miţîerală v iără să aibă vre-u#,^t eiect neplăcut, 
cu siguranţă produce scaun.regulat, i n f i r m a 
acestor însuşiri excelente apa F r a à z Josef ocu
pă lecui prim $i între mijloace sólutive sărate. 
De vânzare îa farmacii, drogherii şi băcănii. 
(Hi 1867). 

Bursa de cereale 4u Budapests1'. 
(După 50 kgrj 

, ,,, . — 4 Aprilie,' 

Grâu pe Aprilie 12.58 
Grâu pe 'Mai 12,50 . 
•Grâu pe Ootomvrie 11.33 ; 
Secară pe Aprilie 10.13 
Secară pe Optoôïvrie (f 8.72 
Ovăs pe%$f l te 7.73 
Ovăs pe Octomvrie , 7.74 
Porumb pe Mai KilGJbW- . 

Bibliografie. 
A apărut „Cosânzeana" revistă ilustrată săptămânală 

cti următorul ţnteresant sumar: Radu S. Dragnea: Cul
tul locurilor. — Olimpiu: Cronică din Bucureşti. — A 
muritvMiStrah — Dr.,Prlsea-Antonin: Din premejdiile 
jucăriilor de copii. — Un divorţ împărătesc. (Napoleon 
şi Joséphine). — Rânduri mărunte. — Adunarea Ligei 
Culturale la Bucureşti. — Christofor Columb, vecinicul 
rătăcitor. — Delà „Societatea pentru fond de teatru ro
mân".— Partea literară: N. N. Beldlman: Comoara. — 
Nichifor Crainic: Cântecul lunii (Roezie). —."Alphonse 
Daudet: O ni la Mistral. — T. Murăşeanu: E ziua lacri
milor astăzi... (poezie). — St. O. Iosif: Cântec (poezie. 
— Anatole France: Crima lui Sylvestre Bonnard, roman 
trad. de Vasile Stoica. — 

Afară de acest bogat material „Cosânzeana" aduce 
totdeauna interesante Ilustraţii din lumea întreagă. 

Intre revistele noastre, cari apar, când Ie place 
„Cosânzeana" are toată îndreptăţirea la sprijinul publi
cului nostru, faţă de care aceasta revistă îşi face dato
ria întrucât se poate. Ajutată de cititori cât mai mulţi,. 
„Cosânzeana" va apărea în condiţii tot mai mulţumi
toare, $i va avea un însemnat rol în mişcarea noastră 
culturală. 

O recomandăm cu toată căldura cetitorilor noştri, 
ca pe singirra revistă recomandabilă din ţara noastră, 
noastră. . ' , 

POŞTA REDACŢIEI. 
Stănescu, München. Nu ne-a sosit. Regretăm. 

POŞTA ADMINISTRATIEL 
Traian Căltuw, Borlovend. Am primit 14 cor. 

in abonament până la 30 Septemvrie 1914. 
D. C. Nu cunoaştem o carte de asemenea 

natură. • 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

¥ 
99 K R I S T Á L Y " 

FABRICĂ DE SPĂLAT CU ABURI 

C L U J (K0L0ZSÏÎR) . 

P a c h et a r c gratuita . 

La lucrări de pette 10 

coroane, expediarea se 

face franco. ( K U M g - 5 8 ) 

Curăţire şi vopsire chimică 
de haine în orice coloare. 

Călcare Iude de gulere. Co-
«nudele din provină se executa repede. 
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PRIMA SOCIETATE LTE CREDIT FUNCIAR 
ROMÂN DIN BUCUREŞTI. 

ANUNŢ. 
Se aduce 'la 'Cunoştinţa publică că, Joi 27 

Martie ist. v. (9 Aiprilie st. n.) 1914. Se vor trage 
la sorţi Scrisuri funciare rurale, pentru un capi
tali de Lei 2.343.600 — dm care : 
Sctrîsuiri 4 % a 30-a tragere Lei* 145.700.— 
Scrisuri 5% a 65-a tragere „ 2.197.900.— 

Tragerea 'la Sorti se va face ia orele 3 p. im. 
în şadiinţă publică în localul Sotcietătei, strada 
Colţei Nr. 27. 

DIRECŢIUNEA. 

CONCURS. 
Devenind postul de vicenotar comunal (Va-

carat prin abzioerea în comutia Szelistye, pen-
tru îndeplmirea- toi (prin alegere esoriu eoncuirs 
şi invit pe candidaţii de notar ovalii ioaţi con
form cerinţelor legii, — ide a-si înainta prin au
toritatea Oer (bompeientă, cererile imstruaite cu 
dovezile de lipsă, la oficiuü pretoriai până în 
16 Maiu a. c 

S z e 1 i s i y e, m 4 Aprilie 1914. 

Pi 2006-^3 
Primpretorul cercvuâ. 

V i n 
curai din viile proprii se capătă 

delà 50 litre în sus: 
alb din anul 1913à . . 48 cor. hl. 
şiller „ „ „ „ . 52 „ „ 
alb „ „ 1912 „ . . 5 6 „ „ 

AURELIA DR. PETRÁN 
A r a d str. Lázár-Vilmos Nr. 4. 

Caut pentru dufatâ 

Asistent diplomat 
cu practică bună şi de încredere. Ofertelor 
să se alăture atestate şi pretenţia de salar. 

Dumitru Banciu 
Ba 2001 farmacist 

Sălişte (Szelistye, Sz€ben m.) 

ANUNŢ. 
O casă cu prăvălie şi drept 
de trafica1 şi licenţă de beu-
turî, situată îa loc bun în col
ţul stradei, din cauza bătrâ-
neţdor e de vândut. A se a-

dresa proprietarului 

V Torna Meogan, 
!" comerciant 

Me 2007—2 

Versecz 
strada Timişorii 67 

1 teglă cremă americană veritabilă cor. 1.50 
1 cutie pudră americană veritabilă cor. 1.50 
1 cutie săpun american veritabil cor. 1.— 
1 sticlă spirt petrolin Jenkey pentru păr cor. 2.50 
1 sticlă apă Pyrethoi Jenkey pentru gură cor. 1.50 
1 sticlă pfcurl americani veritabili pentru dinţi cor.'1.— 
1 sticlă ulein de stiucă fără gust cor. 2.— 
1 sticlă spirt pentru reumă cor. 2.— 

Comenzile din provincie se execută prompt. 

HARSÂNYI KAROLY, 
farmacie la „îngerul păzitor" („Őrangyal"), 

Budapesta, VII., str. Zugló nr. 16. 
(E 1896—10) 

C O N T R A 
cioarelor 
şoarecilor 
tăciunelui 

cel mai sigur mijloc de apărare 
este excelentul preparat, probat 
de ani şi în străinătate sub nu
mele de 

Efect excelent, atestate nume
roase! Nu înfluinţează încolţirea 
serrtinfelor ! E ieftin ! Efect sigur 
la pietruirea grâului, porumbu
lui, ovăsului, secarei, seminţei de 
rapiţă, orzului, cânepei, zarzava
turilor etc. Faceţi o singură în
cercare 1 

Amănunte interesante, modul 
de întrebuinţare şi ofert de pre
ţuri trimite gratis : 

Dr. Keleti és Murányi 
fabrică chimică 

î n Ú j p e s t . 

Precum şi la vânzătorul prim: 

és Singer 
ÎN A R A D . • 

Schauer 

Preluare de «spătărie. 
Aduc la cunoştinţa atât a on. public cât 

şi a bunilor mei prieteni, că îucepând cu ziua 
de azi am luat în primire delà d. Ambruster 
Lajos 

BERĂRIA ŞI RESTAURANTUL 
, H A G C T E N M A Ó H E R 
vis-à-vis de primărie pe care o voiu conduce 
eu mai departe. 

Mă voiu nizui întru toate să câştig mul
ţumirea on. mei oaspeţi. 

BOZSIDÂR SZ. GYÖRGY. 

Cu prilejul predărei osoătăriei mele nu 
pot întrelăsa să aduc cea mai mare mulţumită 
on. mei oaspeţi pentra sprijinul care au bino-
voit să mi-1 deie. Rog ca nici urmaşul meu s& 
nu fie lipsit de acest sprijin. 

Bo 2005 
A M B R U S T E R LAJOS. 

MIM, 
acortoşenia pielei, nr-
dori i de pe mani ai din 
faţă Inceteazi In decan 
de I ci dac i foloaitt 

„CANNABIN" 
I aticii 1 c o r , francaţi 
1 e o r s a n l 4 0 Hl, 3 stiel« 
franco 3 cor. De viniart 

l i firaicli TÖRÖK. Budapesti, Klrily-u. 12 sl l i PRIMI
tor: Dr. E. FLESCH, farmaei« H „COROANA" l i 6yor 

Pentru ozonul de Paşti şi Rusalii! 
Recomand depozitul meu bogat asortat In PĂLĂRII 

de pâslă, de pale, panama, ilorentine ş. a. CHIPIURI 
de mătasă, ştofa, şevlot şl luster, ALBITURI, gulere, 
manşete şi batiste, cravate, bretele şi jertele, UM
BRELE şi ploiere, PORTMONEIE şl tabachere, GHETE 
în chevraux, chevrett şi box, MĂNUŞI de peie, glace, 
sued şi aţă, colori solide, în fazon modern şi ex
clusiv fabricate de rangul prim ş. a. Borsallno, IIa, 
Hückel, Cooparatlva, Pichler, Boss! şi Böhm, — 
Ioss & Löwenstein — Lichtmann şl Manheim etc. 
desfacere în engros şi detail delà calitatea cea mal I 
ieftină până la cea mal fină pe lângă preţuri mo- ' 
derate şi strict fixate. Rog sprijinul onoratului 

public român în deprinderea mea, semnez 
Cu deosebită stimă: (Ba 1918—15) ; 

Joatt {alint „János" 
prăvălie de modă pentra domni şi băieţi 

Tlmişoara-Fabric. — (Platual oraşului), 

Ceasornice. 

Gramofoane. Plăci. 
Chiar şi pentru 
plătiri în rate. 

Ceasornice „Strapa", delà 5 cor. în sus, inele-Utere 
fileri. Lunar noue recepţii de plăci. Mare magazin de • 
articlii pentra sport si lampe electrice pentru buzunar! 
Pentru ciasornicele şi gramofoanele noui se dă garantit; 
de 10 ani, iar pentru reparaţie o garanţie de 5 ani 
Atelier de reparare pentru ceasornice, bijuterii, grarao-" 
foane. Schimb de aur si argint sdrobit. Tóti-
J ó z s e f , Cronometru şi orologier artistic, Segheilt_ 
(Szeged) Dugonics-tér Nr. 11. Numeroase scrisori ü 
recunoştinţă. Pretcurent ilustrat gratis. Permanent nou

tăţi de plăci româneşti. 
To 1253 Jt 
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Sürsa de cumpărare a 
ultoilor lemnoase ca rădăcini ,| 

Beriandieri, -
Biparia T e \ e k i 
şi alte soiuri de altoi neţeşi, 

(Ke 1719) şi mlfidiţe cu rădăcini, — ía 

seetffr di fie i r VILÀNY 
• (corn. Baranya). 

Cereţi mârâie nostru preţcurent ilustrat. 

' és Társa 

i&enţja principală t$ U m ^ a , * t * 4 « * j d « 
m o l a r e sistem „Teco" a fîn|«i t ^ g è r «t Ço, 
dlş, lóriin. Motor cu benzină, excelent cu pa-
tr%pâple fără ventil. 

Gete mai. noui, stebiHro^nte de motoare peor 
tra.t absorbirea gazurîlor şl motoare-Dlesel. 

Qarant* cs% mafc atM». C/Wftuinj foyftrar 
bllftd» plată. Cerefl catalog. 
Se 1822 

Beparator-ul 
Ini K B ^ $ ? i p t 

a r * efeofc e i g n r o«aj*x4 reumj»H padag-vei, 
— işohiaaulul , — jungbiurl lor , — Sf&f iotu
r i lor durerilor de spate, etc. 

De decenii, atesta s'a dovedit un medicament t»i 

încercat de un efeot ne în trecut pt, ed ei a <y'w<a< 
câtorva mii de oameni, asta o dovedeşte numărul extrar 

ordinar de mare al scrisorilor de recunoştinţă fi. 

mulţumită. 

In spitalul Mókus făcându-se încercări in 132 de 

cazuri, tn 126 cazuri s'a obţinut o vindecare deplină. 

1 sticlă mică de S e p a r a t o r a lui K r i e g n e r 
1 cor., 1 sticlă mare 8 cor.; de vânzare in farmacii, 

d a r fiindcă sunt fi falsificări, e mai bine a st co

mand? ou p o ş t a p e r r a m b u r a 5 sticle 6 cor., sau 

3 s t i c l e mari 6 cor. franco exclusiv delà preparator: 

l a r n a o i » KBIE9MEE 
JBBfcaPEjff iA, Ká lv in - t ér . , ^ , J 7 ? 3 

OLM ANUL" 
j or»! k m o n 

«Îî|I>. A. 
de acoperire en ţfgle ; şi ardesie 

c a a<acenţa p« na ao, ca pr«ţari con
venabile «I in mod specialist execută 

maestrn de acoperit c« ţigle şl ardesle 

Arad, str. Mikes Kelemen nr. 17. 
La dorinţă merg la faţa locnlnf atât 

(Ra 19781 l a M 0 T i B t * » 4 î t t l«P«dlt«te. 

* Pag. 13 

Fabrici 
le mo
toare cu 
Êaz în 
trezda 

Moritz 
HUJ*. 
Cea om! vechj» *J ^ h m . f f b M J » 
moiaţare cu i*a* în JR̂ rmanla-centraia. 

M : KALMAR EßNÖ, 
BUDAPEST, VI, V^ntin^zl^ţt. 4 . Telefon 22-T6. 

Motoare in örice mărime, r l^cioare cu benzină, gaz, 
petroleu, oleiu bruVgar terestru,Dieiselşl absorbitoare; 
PwipMtfr si tiimitcjes Inginerului la fafa loctthO\granV 

( K e l l ő t . 

Garai K á r o l y ' 
i*a*»tru de mobile de fer şi «nuni 

- V • Á ; |^ 1 ±=SS==Í 

OFERĂ: mobile dç fer şi de aramă, ma- § 
trasuri d« sârmă, ; şezuturi de sârmă 
pentru ir&uri, paturi ppiltu; céprlù ş>" 
trăsuri pentru copif, garnituri de arama,,, 
mese pflpiru spălat corapfecte,paîa4} 
şi matra^iri ce se,pöt strânge. l^an.-' < 

jamente pentru; hottlunV cafeniu 
pentru spuahirii şi'institute 

PRIMESC snee extfUtere orice lucrare Jţn. 
această bjaaşă, cu pruţuri forte con
venabil^ (Ga 1785) 

CF pildele <ü| liHtaţi si «ucnlip^ ] 

ramtv o â s A o u m p Â b a t i 

F I A N T J R I ' 

se poţi euinpăta eu prafuri favo
rabile. In localitate întroduoerea 
be timp de un an o h&'ţrSSa* Iil provinţă: eţpediaşă 
cu porto şi páchetáre gratis. 

T B X S K A J . 
0 X . U J ( K O L O Z S V À K ) , 
ţtfi; J U r t h a - M i k J g i i nruţ 1 4 . 

X Ş L E MAI BUNE l i O T O A R E ! 

I 
¥ 

E 
-a e 
g. 

I 
3 o-
ft? 

I 
Motoare Dieser originale Körting 

Motoare absorbitoare <fc g « ş L d^Beni lul i . Oaml-
turl de îmblătit cu benzină si uleia bruV cu vehicule^ 
^evitpseftzaţ ippml*! Noutate, ae^raţională li 

f \ , MOTRARE CÖ 0 | ^ N B | S ^ , 
fără stropire cu ap i , — cfP d e apriuf^inn^çoinpreaort 

óeltórt ignácz é » T á > » 
birou tebnk. 

BUDAPEST, V , »irad* K^tf i^ n», 4.. 
' In interesai ovvoastră c e ş ^ pniapcct^ ' 

Dsipi. ipa v'ail procurat jac$ işabitla^le de pri
măvară, vă rog să nu întrelăşaţi a-mi cerceta 
beatul, ra&ga^n.j:und^e a j^oşiţ un fpajte bpgat 
a^rtiment de celemalfrunioaseşifnaimoderne 

6oaind ltißr-uiiio d« primăvară, roagă binevoi- Asortiment foarte bogat de plolere negre şl în 
torul sprijin cu depsái&atinfc: colori moderne, delà cele mai» ieftine;pâo& la 

ceie mai fine; mare asortiment de 

afc, pânze de bumbac şl glfoate, 

^ ^ & ^ . ^ ^ ^ . T ^ M ' ' AR1Îllfe|P«|IĂ PFŢFTŢO femeÍ4>̂BA|I. M ü T i v m t r a m a s ă , garnituri pentru cafea. 

* . . v , ^ i r | ^ ^ i a i p u | i r i ^ t i n femei-- şl- UM>$gii cio»-
rapi, mănuşi, broderii, băsmăluţe, etc. 

E PÂNZE ŞI B^POJERII CU JUf 
d ĵ|nurJ franceaa, tnătăsuii pentru, talii, zefire 

en^e^e, eretpane de Çqsmanos, baifeturi fçan-

cez^piu i ţ^ef l^ 

E A^Qi^MENTrDE DjE€/WJRI PEN-

TRU^HAJl^E, CJiÎApj $1CORSETE 

fQARTE MODERNE. 

MĂTATE PREŢ. 

Singuţul vânzător de cele mai bune ploiera 
pentru» domni şi femei, pe lângă o taxantă de 

MÊf Wl %m unii 2|a. «** (Ia 1927—10) 

1 im m ,11 I )U""H! 
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R Ă M Ă Ş I Ţ E 
u , 9 4 2 DE STOFE 
cari s'au aglomerat în magazinul meu, le 
vând sub preţ, cu o reducere colosală . 
Aceste rămăşiţe de stofe sunt sufici
ente peutru haine întregi p. bărbaţi, 
pantaloni, paletoane, costume pentru 

femeî, jupoane etc . 

f Cercii mostre de rămăşiţe din stofe pentru 
BĂRBAŢI şi F E M E I . 

şi le veti primi gratis şi franco delà: 

jj KARL KAS P E 
i fabrică de stofe I N S B R U K , 402 

n 
Premiat cu medalia cea mare la expoziţie tn ienară din Budapesta ia 1896. ^ 

Turnateiia de clopote. - Fabrica de scaune de fier pentru clopote aiul 

I ANTONIO H0Ï0TNY, T 5 " ' 
\gBi S« recomandă spre pregătire» clopotelor couâ, precum la turnarea de non 

a rîoDoteior stricate, spra femea de clopote întregi, armonioase p? ga-
2 s ! rantfe de mai œulti ani, prwăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
ífÍB spre a Ie întoarce în uşnriniă în ori ce parte, îndată ce clopotele sunt 
tiB b&Xvtt de o lăture fiind asstte) scutite ûe crf pare. — Sunt recomandate cu 
Jg deosebire C L O P O T E L E G Â U R I T E , de dansul inven-
(fi^ täte şi premiate în mai mu)»* rânduri, cari sunt prevăzute în partea su-
?eSJ perloară — ca violícn as jàtsvl ca figura S şl au un toa mai Intensiv, 
SS» mal adânc, mai limpede, mat placat şi cu vibrare mai volumlnoară decât 
({*fjj cele de sistem vechia, a3tfei că un clopot patentat de 327 kls, este egal 
%3E in ton cu un clopot de 461 tilograme patentat după sistema) vechiu. — 
^ Se mai recomandă spre 'ace* «a scaunelor de fier bătut, de slnestătătoare, 
'-SS - spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjusîare de fier bătut — ca şl 
ŢtfSi spre turnarea de toace de metal. — Preturi-curente ilustrate trimit gratuit. 

prima fabrică ardeleană de matraţe, 
de sârmă, de stofă, de sârmă pentru 

garduri şl matraţe cu coardă . 

Cluj (Kolozsvár) 
Egyetem-utca 7 şl Petőfi-utca nr. 13. 

s L a s o B B H 

(Le 1788) 

O f e r ă ţesături de 

sârmă, garduri şi 

porţi de gală pen

tru grădini, păduri^ 

vii, morminte etc., 

s â r m ă pentru gar

duri la curtea de 

galiţe, matraţe de 

s â r m ă cu preţuri 

convenabile, deja 

deia 3 0 fii. în sus. 

Preţcurent ilustrat 

c u provocare la 

ziarul aers ta se tri

mite gratis şi franco. 

FUND. IN A. 1836. DISTINS LA NUMEROASE EXPOZIŢII. 

A PATIN 
(Bácska). 

(Ho 1582) 

Horn Lajos, 
Liferantul armatei regale române. Cea mai ve
che fabrică de instrumente muzicale în Ungaria. 

Oferă renumitele şi excelentele specialităţi de 
instrumente muzicale, după sistemul vienez, şi 
anume : instrumente de aramă, — de lemn, — de 
suflat, apoi excelente instrumente de lovit şi — cu 
arcuş, precum şi părţi de ale acestor instrumente 
Garantez pentru lucrare bună şi congtlnţloasă, şl 

mai ales pentru sunet curat. 
Violini de şcoală delà 6 cor. în sus, în orice prêt. 
Asortiment foarte bogat în gramefoaae. — Condiţii 
favorabile de plătire. — Reparaturi se execută 
ieftin şi cu specialitate. — Preţcurent gratis. — 

Corespondentă in limbile maghiară, germană şi sârbă. 

F R A N Z S E E M A N N 

^ Pentru ceasurile 
cumpărate şi re
parate la mine 
ofer garanţie. 

(Se 1588) 

ceasornicar, prăvălie de oroloage 

Sibiio-Nagyszeben, 
Oferă on. public din localitate şi pro-

vinţă prăvălia sa de 

ceasuri şi bijuterii, 
unde pentru cele mai ieftine preţuri se pot 
procura ceasuri de buzunar, de părete şi 
sculătoare precum şi totfelul de bijuterii şi 
inele de logodnă. 

Reparaturile se execută cu specialitate. S 

E L E C T R O 64 

" 15 
întreprindere de electricitate. ~~ 
B H L B B B B E B B 

Náder A. é s Társa 
cuţitar, mare magazin de articlii 

de tehnici 

A R â l ) Str. Zrínyi 2. 
FLAILÄ* (PALATUL BOHUS) 

(Na 1 9 5 8 - 5 ) 

n g u g p i n i n j i n i i i i 

BALSAMUL FARMACISTULUI 1 THIERRY 
A r e efect ne în trecu t l a b o a l e d e p lămâni şl d e piept m o d e r e a z ă c a t a r u l , î n c e t e a z ă 
t u ş e a î m p r e u n a t ă cu d u r e r i . încetează'aprinderea de gât, riguşala şi boaJele de gâtlej, pre
cum şi ferbintala, durerile de stomac şi colica. Vindeci hemoroizii şl boalele genitale, curiţeste 
rinichii, deşteaptă pofta de mâncare şi promovează mistuirea. Mijloc excelent contra durerilor de 
dinţi, a dinţilor găunoşi, contra mirosului greu de guri , precum «I contra tuturor boalelor de 
guri si dinţi, râgaelei, încetează mirosul greu provenit din guri sau stomac. Mijloc excelent 
contra limbricului lat. Vindecă orice rană, focuri de ríni, orbalttil, beşicele provenite din ferbin. 
« - " • " " • » — — ' — — • — > tel' buboaiele, urciorul. Are efect excelent contre durerilor de urechi. 

E bine s l se găsească înfiecare casl pe timpul când bintue Influenţa, 
holera sau alte boii epidemice. Adresaţi-vi lui: A T H I E R R Y , 
farmacfs t la „ î n g e r u l p ă z i t o r " , P R E O R A D A , l â n g ă R o h l t s c a . 
12 sticle mici sau o mari, sau 1 sticli mare specia l i560 cor L a c o 

m a n d e mal m a r i , s e a c o r d ă r a b a t cons iderabi l 1 
V E R I T A B I L A A L I F I E - C E N T 1 F O L I A A L U I A T H I E R R Y 
împiedeci şi inceteazi Inveninarea sângelui orice operaţie dureroasă 
adeseori devine de prisos. Folositoare femeilor liuze contra durerilor 
de tăie, - oprirei laptelui şi intirirei (iţelor. Are efect sigur şi excelent 
contra orbaltului, picioarelor rănite, rănilor, umilire! membrelor, —• 
durerilor nervoase în oase, buboaielor, — sdrobi-
rilor, împunsăturilor, tăieturilor şi contra altor răni, 
îndepărtează corpuri străine şi anume : sticli, vase, 
praf, salitru, spini etc.; efect excelent la concres
cenţe, carbunculus, rac, vermi, putrezire, băşici, 
răni provenite din arsuri, boale îndelungate imbul-

L N . M a , zirea sângelui, scurgerea urechilor, precum şi la 
allein etnlerlBalsafB opărirea pielei copilaşilor ele. etc. 2 tegle cor. S'60. 
f ï î î i b ^ ^ ' j Expedarea se face numai cu ramburs sau trimi-
BJnlerry In r r e o r a a » ţandu-se banii înainte. In Budapesta de vânzare la : 

tal SoWtKli-MiMftnm». I farmacia T ö r ö k J ó z s e f , şi in numeroase farmacii. 
In cantitate mai mare de vânzare la drogheriile T h a l m a y e r ea Seltz, H o c h m e i s t e r u tóda l şl 
Radanov i t s i T e s t v é r e k in B u d a p e s t a , ori direct delà A T h i e r r y , f a r m a c i e la Îngerul pa-
K e 971 z l tor , P r e g r a d a , l â n g ă R o h l t s c h . 
In Arad oe vânzare •«• farmaciile F ö l d e s K e l e m e n şi «Sfântul Ştefan a tal H a b s Vi lmos . 
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A d u c l a c u n o ş t i n ţ a 
ON. MUŞTERII CĂ 

întreg asortimentul de 

ghete Kobrák 
le vând cu preţuri sub preţul de fabrică. 

Priviţi preţurile ieftine din oalantare ! I 
F I Ţ I A T E N Ţ I LA F I R M Ă ! 

L á n y i M a r c e l l 
magazin de ghete 

A r a d , Str. Atzél Péter 1. 
( L a 1 9 6 5 - 1 0 ) 

l l l I r l I I g l I u ă r I I I I L s I l 

CEL MAI MARE MAGAZIN DE 0R0L0A6E $1 BIJUTERII 
LOSONGZY LAJOS 
A R A D , PIAŢA LIBERTĂŢII Nr-ul 1. 

Ţin în magazin oroloage pen
tru buzunar veritabile elveţiene, 
oroloage de părete cu sunet 
de clopot, oroloage moderne. 
Bijuteri de aur şi argint Cea 
mai ieftină sursă de cumpărat 

Cu deosebiţi stimă 
Losonczy Lajos 

orologier fl bijutier. 

Serviciu 
prompt. 
Mare atelier 
de r e p a r a t 

Premiat cu marele premia Grand Prix. 
Qne doreşte să aibi o faţă albă ca laptele, să folosească 

c r i n i i w r l c a n i pudra americani ţi l ipuira! M i l i e u , 
care depărtează d c p t faţă şi d t pe mâni orice fel de pete, şi 
întrece toate mlloacclc de acest H Întrebuinţate pini acum. 

o m p A t A I m s 

Apoteca Sfanţul Gheorghe în Oravlţa. 
Preţul unui borcan de cremă americană 1 cor . Preţul pudrei 
americane 1*50 cor . Preţul săpunului american I c o n In contra 
durerii de dmţl mal bune sunt picăturile americane. Preţul 1 cor. 

(Oft UT4) 

I n s t i t u t * • » s i a n u r a r « a r d e U w i 

" SIBIIU, str. Cisnâdiei 1-5 ! TRANSSYLVANIA K c U f l o i l l e » p r o p r i i . 

Asigurâri împotriva focului, 
•«•ru «ufioii. r . o o l t e , m à r f u r i , m a ş i n i , m o b i l a , o t o . pe lângă premii recunoscute 

de cele mai favorabile condiţii. 

*. * » - ~ M 'Asigurări asupra rieţU 
ţpentru învăţători şi preoţi români g r . - o r . şi gr.-cat. delà aşez&mintele confesionale 
cu avantagii deosebite), pe o a z u l m o r ţ i i şi o n t e r m i n fix, o a p l a t i r e s i m p l i s a u 
d u p l â a o a p l t a l u l u L a s l f u r & r l d o p e n s i u n e ş l d o p a r t i o l p a r e l a o & f t l * ; , a s i g u r ă r i 
d o x e e t r e (copii), p o n t r a ' e a r v i o i u l m i l i t a r , a s i f u r i r i p e s p e a e d o Î n m o r m â n t a r e . 

Asigurări de accidente corporale, 
« o n t r a l n f r a o ţ l e i ( f u r t p r i n s p a r g e r e ) , ş l a l t o n e n o r o o l r i i n t a m p l & t o a r e . 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări (le pagubă la apadnete 
Sumele plătite pentru pagube de foe p l a i la finea anului 1811. - K. 5 ,466 ,645*67 
Capitale as igurate pe v i a ţ i , aohltete . „ 5 . 4 5 8 , 6 8 9 - 4 3 
S t a r e a a s l a w ă r l l o r eu sflrşitul anului 191S \ ÍJĵ  \ \ *• ^ f i o j l O — 
Fonduri de întemeiere şl de r e i e r v ă . . . „ L 6 0 3 . 4 0 0 ' — 

P r o s p e c t e tn c o m b i n a ţ i i l e c e l e n a i v a r i a t e s e t r i m i t ş l s e d a u g r a t u i t o r i c e I n f o r 
m a ţ i i tu b i r o u r i l e d i r e c ţ i u n e ! , s t r . C l s n ă d l e i a r . 5 , l a a g e n t u r a p r i n c i p a l a In A r a d , 

B r a ş o v ş i C l u j p r e c u m ş i l a t o a t e a g e n t u r i l e l o c a l e . 4 , 

P i r s i i D i v i r c i t i l i icolsiţ l i , u r i au l i i i î u r l luna, s i p r l u s t ta s i n l i l y l institutului eu condiţii f i v i n l l l i . 
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S T E R N C E C Í L I A 
magazin ele haine pentru femei în ÄRAX>, stpada Fopray npul 2. 
Rocuri de lister în orice culoare 
Rochie engleză modernă . . . 
Muiaturi delà 6 cor. în sus. 
Se 1923 

. . . cor. 12'— Talii moderne delà cor. 2'80 în sus. 
. . . „ 2:— Jupon fin de mătasă cor. 9' 

Jupon fin de doth şi lister delà S cor. în sus. 
Halat de etiepon şi delin delà 14 cor. în sus. 

Mare asortiment de noutăţi de primăvară, şi aiijuaM : rochii^ talii, halaturi, costume si rocuri de lister şi hainet 
pentru copii, precum şi albituri pentru femeii Şoarţuri de lister, cloth şi de spălat. 

Costume după măsură s t execută in decurs de 6 ore,Jar telm i i doliu in d&ms de 4 o r e . : 
C E Ä M Ä I I E F T I N Ă S XI R SS À » E C U M P Ä 

Í Nou local hotel şi ospatărie 

HL 

Adue la cunoştinţa On. publie din Arad şi nrovinţă 
că am deschis un local de HOTEL Şl OSPATĂRIE 
provăzut eu confortul eel; mai modern în A r a d , 
Pécskul-ut l a . Mă voi nizui totdeauna să servesc 
On. oaspeţi mâncări gustoase, beuturl nefálsiff-
eatè etc etc. :: Oanrere s* danci» preţuri ieftine. 

P r e ţ u r i ieftine. Servic iu conştienţios. 

Roagă binevoitor sprijin: 

SCMOÎÎMAN ISTVÁN 
proprietarul hotelului şi ospătăriei „LONDON* 

ARAD, Péeskai-ut la. ( S o i 9 8 9 - 5 > 

î n ş t i i n ţ a r e ! 
Cu onoare aducem la cunoştinţa on. public, că la 
magazinul filialei noastre au sosit «ele mai noui şi 
moderne ghete gata de primăvară cu preţuri fixe conve
nabile. Rugăm on. public ca înainte de a-şi cumpăra 
ghete să binevoiască ane cerceta magazinul nostru 

naitite MOSKOVITS, acum: filiale 
fabricei de ghete :: 

t l W G r i U R X A " 
A R A D , Szabadság-tér 18. 

Hu 1979 

f l c h w e f f e r T e s t v é r e k 
I florărie modernă de flori naturale ARAD, PALATUL MINORIŢILOR Telefon 337. 

Distins cu decoraţii de rangul prim şi cu diplomă de onoare pentru legarea artistică a florilor. 
La comande din provinţă rog adresa corectă. 

O F E R I I V I s 
E R A Z I 

frumoşi, diferite soiuri, cultivaţi excelent, eu preţuri ieftine. 

E U X E 

pentru margini, de 2 ani, 1000 bucăţi numai 40 coroane. 

G A R O A F E R E TML O N T A T E 

în culorile roşie şi albă, 100 bucăţi 20 coroane. 
Dacă vreţi să plantaţi pe lângă criptă sau cimitir, vă rugăm să faceţi încercare cu brazii cultivaţi de noi, pentru 

a căror dsvoltare mai departe, garantăm! 

T R A N D A F I R I I N O Ş T KL I O U T K. U N C I I I JJ Î N A L T 

de 2—3 ani, cu coroane frumoase. Plante slabe şi netrebnice nu avem. 
Grădinăria noastră e la dosul abatorului vechia lângă canal. 

Roagă binevoitorul sprijin: 

S c h w e f f e r T e s t v é r e k I 
Telefon la grădinărie nr. 601. 

J D e v â n z a r e u n m o t o r d e p e t r o l e u î n s t a r e b u n ă . Se 1 9 2 2 - 5 ig 
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Radó G y u l a 
prăvălie de confecţiuni 
pentru dame în ARAD. 

f 
• 

Noutăţi în 

C O S T U M E 
din cottelen, pepita şi alte stofe 
la modă cu cel mai bun croi, 
acum delà 35 con în sus. 

i 

JACHETE 
după moda cea mai nouă. 

Jachete scurte, 
Capoate de sport. 
Jachete de mătasă, 
Capoate albe, 
Pardesîuri pentru copii, 
Haine pentru fetiţe, 
Talii, 
Halate, 
Fuste, 
Mantale de lister şi gumă 

n asortiment extraordinar. 

T 

toji 
retori fixe! Telefon: 238. 

(Ra 1995) 

MAI NAINTE DE A CUMPĂRA { 

VIŢĂ DE VIE, I 
OLTOI D E V I E 

V I N 

I 
I 

I 
I 
I pomi sau arbori de lux 

(de înfrumseţat) cereţi în interesul D-voastră 
cel mai nou catalog al nostru ilustrat, care 
confine multe lucruri folositoare p. oricine. 

Szűcs Sándor Fia Adresa 
principală: 

pepinieri de oltoi de vie şi 'societate pe 
acţii pentru producţiune de vinuri. 

BIHÁRDIÓSZEG. (Ke 1610) 

FELICIA N PAPP 
DENTIST DIPLOMAT 

Şimleul.Silvaniei 
(Szilágysomlyó), 
Arany János-utca 1. 

Execută coroane de aur şi platină, şiruri com
plecte de dinţi în cauciuc şl celuloid, apoi dinţi 
artificiali fără de pod şl cari nu se scot din sură, 
foarte potriviţi pentru a putea mânca pe ei şi 
car) înlocuesc deplin dinţii naturali. Vindecă 
dinţi şi rădăcini bolnave, execută plombare de 
rădăcini cu aur, platină, argint, porţelan şi cu 
cei mal noul dinţi. Stelle car] pot fi schimbaţi, 
şi car) se potrivesc şi ia poduri cari nu se'scot 
din gură. Po 1802—15 

STRIZSISTYAN 
iMistrtiţ irtstlcj! NUTREŞTE fe iltari, iUflir tr-

tMk puşi trtt)MMtt 

Isaszeg, Budapest mellei 

FlM 
1894. 

Î M I 
!.IÎ.II:? ' ! & 

1894. 

Execută In orice stil, altare modeme, iconosta-
Mri, peşteri-Loordes, s. mormânt, Ontani pentru 
botez şi UBToam, stanţe sfinte, icoane pentru 
drumuri, din lemn şi teracota, potire, sacristii, 
candelabre, Minare şi totfdnl de luairi de me
tal. Haine bisericeşti, prapori, broderii artistice-
bisericeşti de aar şl mitasi; renovări de biserid, 
pictări, repararea şi aurirea altarelor, pictarea 
ahartlor şi a totfelul de icoane. Proiecte şi de
senai prospecte gratis. Metgeres la tata locului 
pe ctaMiiiili proprie. (S 1303) I 

are deja cunoştinţa! 

că cele mai bune şi mai ieftine 

şi stropitoare de Paşti 
se pot procura delà 

Drogheria Centrală 

Vas Sándor ós Társa 
Arad, Bulev. Andrássy. 

Va 1998 

i 
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Sute de inşi au spus deja . . . 
că cele mai bune şi mai durabile ghete pentru 

b ă r b a ţ i , f e m e i s i c o p i i 
se mpata uwmlai 3a 

„Asociaţia câlţonanlor din Arad" 
( „ A r a d i G ípő te rme ló ' - aaöve tkeze t " ) , 

A R A D , P i a ţ a L i b e r t ă ţ i i (Szabadság-tér; 14. 

Tot aci se vând jumătăţi de talpă de gumă, 
cari sunt durabile şi scutesc piciorul contra 

umezelei, apoi se execută grabnic. 
Gomenzi şi reparaturi se execută prompt. 

P r e ţ u r i i e f t i ne ! S e r v i c i u c o n ş t i i n ţ i o f ! 

(A 1983—5) 

Prima fabrică de trăsuri, cu instalaţiuni § 
de maşini este a lui 

Kovács István 
Temesvár-Józsefváros, str. Fiöbel nr. 58-

(Casa proprie). 
fabricant de trăsuri şi autoearosserie, 
furnisornl poştelor reg\ unţ. şi Mohanîzmelor mi
litare. — Mare depozit permanent de totfelul de 
trăiurl şl calese noui şi folosite. — Atelier de 
reparatură. - Atelier de făurărie, rotarie şl de 
lustruit. (Ko 1923) 

\ S a r k a d i é s Windisch 
magazin de maşini de cusut, biciclete ş! gramo-
foane. — Reprezentanţii in Ungaria de sud • 

maşinelor de scris „ R O Y A L " . 

Vârşeţ (Versecz), str. Deák-Ferencz 3. 
Oferăm on. public bogat asortatul nostru magazin, condiţiuni 
favorabile de plătire chiar şi in rate, pentru maşini dăm 6—10 
ani garantă. Mare atelier specialist de reparare. Preţcurent gratis 
ş) franco. La dorinţă mergem Ia faţa locului. (Sa 1570) 

TELEFON: 

179. 
TELEFON: 

179. 

! 

. Alifto „Mágnás' p. faţa : 
_W*J__i_____ţ__)_S\ singurul mljio« e m i t i e neyătă-

. W* _W______r9f__ V mater, contra sgribunţeler, ies-
\Xa H R K J »V poieril pielii, peteler dia taţi, cre-

^ K w 8 H «Ä**^ ' s P i r e i Piel*i' reşaţmi şi centra tu-
* turor boalelor de piele. Dupé în

trebuinţare* unei singure tegle 
dispar sbărciturile feţei. Preţul 1 
tegle 1 cor. 50 iii. Pudră. Mágnás* 

_ (în 3 colori) 1 cutie 1 cor. 50 fii. 
Săpun „Mágnás" 1 cor. 30 fiL 

Cosmetic .Mágnás" pentru mâni: 
foarte folositor pentru catifelarea manilor roţii, iegermte, crepate, 
aspre şi sbâroite. B de prisos * se mai întrebuinţa glicerina şi va
telin, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás' e sigur şi acest cos
metic poate i întrebuinţat şi tina. — Pretai 90 fii. 

, AnH pertu sain " : 
mijloc excelent contra tusei şi riguşelli, respiraţiei grele, cataru
lui, tusei migareşti la copii. — Pretai 1 cor. 80 fii. 

Spirt Prima": 
mijloc excelent centra reumei şi podagrei, durerii de cap şi ie dinţi. 
Dupá 1—2 întrebuinţari are efect sigur. — Preţul 1 iticle mari 1-50 fii. 

Spirt „Cappitto/orm' : 
singurul mijloc excelent contra ciderei Pirului. — Preţul 1 oor 50 fii 

„Deutoform" apă pentru gură: 
cel mai bun mijloc contra mirosului râu de gură şi pentru tmpe-
decarea stric&rei dinţilor. — Preţul 1 cor. 50 fiL 

Balsam de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, încuierii 
scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac. — Preţul 1-50 fiL 

Vopsitor pentru păr : 
în culoarea neagra, întunecata şi bruniati deschişi, mijloc excelent 
şi durabil, nu murdăreşte albiturile de pat. — Preţul o oor. 

Regenerator pentru păr: 
redi pirului cirunt coloarea erginali. — Preţul 1 cor. 30 fil. 

Contra ciumei de porci: 
precum şi în contra tuturor boalelor porcilor, cel mai excelent 
medicament, recomandat de c ă t r ă mediei, este praful de Ardeal 
pentru porci. — Preţu l unei cutii mari 1 cor., o cutie mici 50 £1. 
O singură întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru gatiţe încetează 
per irea gătiţilor. — Preţul 1 cor, 

ITiypnonervîn: 
singurul mijloc sigur şi probat contra nervositiţii şi a Insomniei. 
Preţul 2 oor. — Toate medicamentele mai sus amintite se aâi de 
ra.ma.re şi se pot comanda numai la farmacia lui 

K E U B B D B N S Á N D O R ZILAH. :-: a g g ? , " 

£ fa i n t e r e s u l fiecărui 
că înainte de a-şi cumpăra ţesătură de şarm 
ţesătură pentru garduri site şi matraţe de sä 
mă de otel, să ceară prospect delà singurul pr 

părător de lucrări de sârmă 

Fischer Testvérei 
fabrică de ţesătură de sârmă şi ţesătură penb 

garduri 

Arad, József-főherceg nr. 8 
(vis-a-vis de biserica ©vang.). Vă veţi conving 
că aici veţi putea cumpăra cele mai bune j 

mai ieftine ţesături de sârmă. Fabr i ca : str. 
Kossuth nr. 45. 

(Fi 1866—25) 

Cassa phi lui si 
sigure contra focului şi hoţilor 

Mo 1U2 numai fabricate proprii de toate solurile şi In 
orice mărime, gata In tot felul de executări in 
depozit, netede şi Îndoite, fără legături lungi 
prin urmare niciu un sprijin pentru pârghia hoţilor. 
C a s s e cu c a s e t e s e p a r a t e c o n t r a focului 
şl P a r q u i l în pe r i f e r i e c a s e t e pen t ru ma
t r i cu le mic i şi m a r i . P re ţu r i moderate . 
Pentru biserici, comune $1 societăţi etc. după înnoire $1 in rati. 

GUSTAV MO E S S , SIBIIU, 
Quergasse Nr. 3- Hechtgasse Nr. 4. 
Casse panţerate numai la comandă. 

ÎNTREPRINDERE TEHNICĂ I Şl DE LUMINATIE 
Arad, Weitzer János, palatul Minorijilor, 

Teîefsn 35. Telefon 35 
lnstalaţiuni electrica cu praţari toarte convenabili 
Oienm ou. public caudelabre elegante 
cn preţari moderate Ţinem Ia dispo
ziţie preţcarentul original al celor mai 
de seamă fabrici de candelabre Exe
cutăm totfelul de transformări de caude
labre, cea-ce aducem la cunoştinţă mai 
alea acelor ce-şi schimbă locuinţa Tele
foane de casă, instalaţinni de sonerii 
electrice pentru camere, aranjamente 
şi reparări; lampe electrice pentru 
busunar, ciucuri şi prisme de aticii, 
totfelul de articl i şi instrumente de 
luminăţie. n , 

Da deosebită stima NTREPRINDERE TEHNICA Şl DE LUMINĂŢIE 
H O F F M A N N * és Társai, în ARAD, 

http://ra.ma.re


Duminecă, 5 Aprilie 1914. ,R OM A N U L " Pag. 19. 

Cel mai vech u magazin şi atelier de reparaturi în 

ARAD, de biciclete, maşini de cusut şi gramafoane. 

Declar în modul cel mai hotărât, că Bicicletele 
„Original Victoria* şi „Puch" precum şi 
maşinile de cusut , Pfaff " sunt de vânzare 

exclusiv numai la mine. 

HAHMER VILMOS 
ARAD, Szabadság-tér nr. 5/6. 
Timişoara—Iosefin (Temesvár-
Iózsefváros) Hunyadi ut nr. 14. 

Vânzare exclusivă de maşini şi plăci Pahté, 
gramafoane „COLUMBIA" şi originale şi 

cele mai noui plăci româneşti. 

Mare atelier special de reparaturi 
M a c i n i d e c u s u t „ S I I V O R " e u p r e ţ u r i f o a r t e i e f t i n a . 

N U M A I E L I P S A 
ca să tunzi părul ciasuri întregi cu ajutorul foar
fecilor şi al piaptănului. Fiecare econom poate 
comanda pe o carte poştală pe seama familiei 

Maşina de tăiat părul Solingen 
pregătită din cel mai bun o{el. Foarfecile maşi
nilor noastre nichelate sunt ascuţite şi ciselate cu 
mare îngrijire şi astfel să şi expedează, alăturân-
du-se la o maşină şi un piaptăn de tăiat de 5 şi 
10 m | r a un feder în rezervă. Expediarea se face 
şi cu ramburs, ori trimitându-se banii înainte — 
Preţul unei bucăţi 5 coroane, două bucăţi se 
trimit franco. o o o o o o o o o o o H a 1844 

D A K i E L + t f U f T 
igü magazin de expediţie, Fogaras. 

••«—•».»* 
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măestpu faur* 
IiUgOŞ, Str. Buziaşalui Nr. 30. (Casa proprie) 

a Ofer on. public bogatul meu magazin de totfelul de 

i birje, drocare şi totfelul de trăsuri ţărăneşti, 
CATALOG 

J | | ilustrat se trimite 
**' gratis şi franco. 

(Re 1984) 

Preturi ieftine. 

Lucrările de faur, 
reparările tră
surilor şi alte 

lucrări în această 
branşe se exe

cută în mod 
artistic. 

Folos puţin, circulaţie mare. 

Fabric* Első szabadkai sodronyszövű 
fonó- és vasszerkezeti gyár in Szabadka 

execută şi expediază grabnic ţesături de sârmă în 6 şi 
în 4 colţuri, m a t r a ţ e în cadre de lemn şi fer, sate, 
c i u r u r i şi ţesături de Rabitz, sate şi ciururi gata. 

(Bu 1875) 

Ciururi pentru nisip fi pentru apărarea contra 
schinteilor. Foiu pentru biserici, ferestri de fer şi scu-
titoare de ferestri şi totfelul de lucrări în această branşă. 

Preţurile şl lucrările mele suit afară de concurenţă. 

Pictură pe sticlă 
şi atelier mozaic 

pentru biserici şi alte feluri de clădiri. 
Adjustare cu sticlă decorativă In stil ANTIC şl 
MODERN în cadru de ARAMĂ şl PLUMB, cu 

preturi convenabile execută 

RUHR és S P I T Z 
Budapest. VIII.. Nap-utca 8 sz. 

Proiecte şl prospecte gratis. 
(Ru 1929—60). 

K o m j á t h y R ó z s i 
salon de pălării pentru dame 

Arad, strada Deák-Ferenc nr. 5 . 

Aduc la cunoştinţa ori. dame, că ml-au sosit 
cele mai proaspete noutăţi de modă de primă
vară. Asortiment bogat de pălării pentru femei, 

copii, velour şi de plisă 
Depozit permanent de pălării de doliu. Străiof-

mărl se execută în decurs de 24 ore. 
Rugând binevoitorul sprijin al on. public» sunt 

cu distinsă stimă 

(Ko 1915—10) K o m j á t h y R ó z s i . 

Orice reparaţie la rftşni-
ţa ,Texas ( o execut gratis 

Corespondenţă în limbi
le germană şi franceză 

„ T E X A S " râşniţă 
americană de mână 
Râşniţă „Texas" este cea mai bună şi 
mai ieftină râşniţă, a veacului prezent ; 
macină totfelul de seminţe, porumb, 
ovăs, orz, fasole, mac etc. Singurul 
instrument de mână care e foarte po

trivit tn gospodărie. 

P R E Ţ U L : 25 COROANE. 

Ki 1930 FIRMA 

KIRÁLY SÁNDOR 
BUDAPEST VI., Felsö-erdösor-u. 4. 

„AGRICOLA întreprindere de maşini agricole şl motoare 

, BUDAPEST, Y. Koráll-uíca 9. 

— Motoare de oleu brut originale fvediene fi originale „DIESEL", pentru insta- ëo 
—5 laţiuni de mori fi pentru alte scopuri industriale. Motoare de benzin fi oleu g" 
5S brut pentru garnituri de treierat, care funcţionează în toată ţara spre deplina j j " 
1 ° îndestulire a cumpărătorilor. 

r SE AFLĂ PURUREA ÎN DEPOZIT! 
Preţuri moderate! — Condiţiunile cele mai favorabile de solvire in rate pe mai 
mulţi ani. — Catalog de preţuri fi desluşiri de specialitate se dau la cerere 

gratuit fi franco. (A 1832) ' Corespondenţă românească ! 



Pasr- 20. „ R O M Â N U L ' Duminecă, 5 Anrílie 1914. 

sortiment colo 
de NOUTĂŢI DE PRIMĂVARĂ, PARDESIURI PENTRU 
BĂRBAŢI, BĂIEŢI ŞI COPII, HAINE ŞI PANTALONI DE 
MODĂ, cu PREŢURILE IEFTINE FIXE INDICATE. 

Szántó Mór ós Társa 
MAGAZIN DE HAINE J 3 L S ^ J S . J D 9 PALATUL 
TEATRULUI ŞI COLŢUL STRĂZII ATZÉL PÉTER, ÎN PAR
TER ŞI LA ETAJ. • • O • SERVICIU PROMPT. 

Firma nnactră mai a r o f i l i a l o l a i M i s k o l c z > A r a d > S a t m a r ' S î g h e t u l " m a r " • llllld IlUdOlla llidl dIU lllldlG Idi M A Ţ I E Î ; SÁTORALJAÚJHELY, SALGÓTARJÁN, 
r 

••=•==£•• OZD, ROZSNYÓ ETC. Sa 1078 

NOUL NOSTRU MARE PREŢCURENT ILUSTRAT ÎL TRIMITEM ORICUI GRATIS ŞI FRANCO. 
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Telefon interurban 604. Telefon interurban 604. 

A g e n t u r a 
principală exclusivă a r e n u m i t e i f a b r i c e d e m o t o a r e R. H. 

L I S Z T É R & Co. Ges. M. B . ïï. London (Anglia). 

Cele xxxai noui motoape de benzină, absor
bitoare ele graz si motoare ou ulei brut. 

Garantă deplină. BXanuare simplă. 
Consumaţie patină âe benzină. Durabilitate extraordinară. 

F Ă R Ă . P E R T U R B Ă R I Î N L U C R A R E . 

G A R A N T A 
deplină p. îmblâtit 
şi pentru puterea 

de lucrare. 

C O N D I Ţ I I 
favorabile de plă-
tire (pe mai mulţi 

ani). 

S C H I M B D E M O T O A R E Ş I B A T O Z E U Z A T E . 

FRAŢII BORZA cea mai mare firmă românească, 
magazin de motoare, maşini de imblätit 

• - şi totfelul de maşini agricole. 
A R A X), Piaţa Soros Béoi Nr. X. (Casa poprie). 

Celor interesaţi le serveşte 
ou expUcaţll şi prospeote. 

In scopul de a lega afaoerl merge în per
soană pe cheltuiala proprie la faţa locului. 

Oi 

o 
s 
CO 

-00 

3 et 

a 
B 


